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Cum vă puteţi menţine frumuseţea DIN SECRETELE SPIONAJULUI
I j ^ l  E GRĂBIM să dăm cititoare- 
■ s U lo r  noastre o reţetă foarte 
s.mplă şi se pare foarte eficace, pe 
care am obţinut-o idela o actriţă 
parisiană celebră pentru frumuse
ţea ei şi mai ales pentru sur- 
prinzătoarea-i tinereţă. Prietena 
noastră numeşte acest tratament 
„beauty drill’ şi spune că durează 
numai 15 minute, înainte de cul
care.

Părul: lunecaţi degetele dealun- 
gul _ şuviţelor şi masaţi rădăcina 
până ce simţiţi uşoare înţepături; 
periaţi-1 apoi energic; ştergeţi tot 
capul cu o bucată de pânză subţi
re, apoi frecaţi cu o batistă de mă
tase foarte curată fiecare şuviţă în 
lungime.

Tenul: întindeţi pe întreaga faţă 
uin bun oold-cream, fără a uita gâ
tul; apoi spălaţi-vă cu o apă de 
tărâţe, frecându-vă cu câteva bu
căţi de pâine rece, muiată în apă 
caldă, în loc de săpun. întindeţi 
din nou pe faţă cold-cream; muiaţi 
o bucată de vată în apă rece, pe 
care veţi turna apoi o loţiune as- 
tringentă; tamponaţi viguros tot o- 
brazul începând dela bărbie spre 
frunte; ştergeţi cu o pânză curată 
restul de cold^cream; pielea fiind  
perfect curată nu vă veţi sipăla de
cât în dimineaţa următoare cu o 
apă de tărâţe sau de făină de ovăz 
şi cu un săpun foarte pur.

Câteva minute vor ajunge pentru 
îngrijirea m âinilor: treceţi o pilă 
în jurul fiecărei unghii; frecaţi ba
za cu un uleiu special: aşteptaţi 
câteva minute, apoi depărtaţi p ie 
lea din părţi şi dela baza unghii
lor, cu un bastonaş de lemn de por

tocai. Masaţi mâinile cu untde
lemn, vaselină sau cu o pastă cu 
miere, clătiţi-le în apă de făină de 
orz, apoi muiaţi degetele în tr’o ju 
mătate de lămâie.

In timp ce un ulei speicial în 
moaie unghiile, lepădaţi rochia de 
casă şi faceţi câteva exerciţii de 
gimnastică: atingeţi cu mâinile 
vârfurile picioarelor, fără a îndoi 
genunchii; plecaţi trupul înainte, 
înapoi, şi în părţi, cu braţele în 
tinse şi  ̂degetele depărtate/ Inspi- 
raţi_ adânc pe nas, expirând pe 
gură. După ce veţi fi isprăvit cu 
mâinile, aspiraţi prin fiecare nară, 
astupând pe cealaltă, puţină apă 
sărată şi ştergeţi-vă bine. In  caz de 
guturai, introduceţi în nări puţină 
vaselină boricată.

Să nu credeţi iubite cititoare că 
acest tratament e complicat; pre
gătiţi cele necesare: col'd cream, 
vată hydrofilă, loţiunea astringen- 
tă (care poate fi câteva picături de 
lămâie în apă de rose); pâine rece, 
lămâe, vaselină, etc., toate astea 
sunt produse extrem de economice, 
şi în două-trei săptămâni veţi fi 
mirate de rezultat. Nu trebue să a- 
şteptaţi a vă fana sau a vă îngrăşa 
spre a începe să vă îngrijiţi; în 
cepeţi de când sunteţi încă în p li
nă tinereţe.

Solidaritate
— Toto, pe cine iubeşti mai mult, 

pe tatăl sau pe mama ta?
— „Pe tata.
— „Dar mama ta e foarte bună cu 

tine...
— „Nu spun că nu, dar ştii, între 

bărbaţi trebue să ne susţinem.

EMEIA a jucat un rol extrem
---- de important în  analele
spionajului, obţinând adesea mult 
mai mult succes decât bărbaţii. 
Slăbiciunea lor fizică e în fond o 
forţă, punându-le la adăpost de 
bănuieli; frumuseţea lor e cea mai 
bună cursă, în care m ilitarul cel 
m ai prudent sfârşeşte ,prin a că
dea, fără să bage de seamă.

rimer şi ale Williamison-ilor, se lă
sa sedusă de această femeie voa
lată. O id ilă cu o femeie a orientu
lui ! Ce aiventură !

Astfel, se înoda legătura îşi spi- 
oana >se pretindea descendentă a 
unei mari fam ilii egiptene, jucân- 
du-şi rolul de minune. Ofiţerul era 
captiv, cucerit, devenia prietenul 
ei, şi o recomanda camarazilor.

... îşi alegea victimele dintre tinerii ofiţeri englezi

I N S E C T I C I D U L  I D E A L

Această specie de femei există 
din timpuri străvechi; gândiţi-vă 
numai la Dalila, care surprinse se
cretul lui Samson, dându-1 ipe m â
na duşmanilor săi, uzând doar de 
irezistibila armă a surâsurilor şi 
a privirilor. Tradiţia continuă şi 
aproape că nu există răsboi în ca
re femeia spioană să nu se fi ma
nifestat.

In  timp ce o Mata Hari prindea 
în reţeaua de farmec a dansurilor 
sale lascive m ilitari şi oameni de 
stat surprinzându-le secretele, o 
Frau Doktor, calmă, austeră, rigi
dă, în tr’un birou îmbâcsit de dosa
re, d irija nenumărate armate de 
spioni germani, iar Intelligence 
Service-ul englez numără în rân
durile sale elegante „girls“-uri —  
cu ochi .albaştri inocenţi, — oare 
fete sunt în realitate fiinţe subtile, 
abile, de temut...

Nu odată au dus femeile la ca
păt m isiuni în care bărbaţii eşua
seră.

Alexandria era în timpul răz
boiului un furnicar de spioane. U- 
na din cele mai reuşite figuri e.iia 
o străină, o femeie divorţată, în 
zestrată cu o remarcabilă frum u
seţe. Avea tipul oriental: părul ne
gru, ternul bronzat, ochii mari, în 
tunecaţi, mersul suplu îşi trecea cu 
uşurinţă drept o egipteană. Vor
bind la perfecţie limba arabă, 
chiar cu o intonaţie locală carac
teristică, —• aproape imposibilă de 
asimilat de către străini, —  umbla 
elegant îmbrăcată, acoperindu-şi 
obrazul cu un văl ancestral, văl 
foarte transparent şi oare nu putea 
micşora strălucirea ochilor săi, 
dar le dădea o seducătoare blân- 
deţă.

Făcea regulat curse între Cairo 
şi Alexandria, frecventând centre
le unde se întruniau ofiţerii en
glezi.

Se aşeza în tr’un colţ, singură, 
luând poze romantice, sau se 
p lim ba melancolică, adm irând a- 
murgurile. Atrăgea forţat privirile 
tinerilor ofiţeri englezi, a căror i- 
maginaţie înfierbântată de toată l i
teratura orientală a Normelor Lo-

Cum părea a nu cunoaşte limba 
engleză, se schimbau de faţă cu ea 
■cuvinte, din care trăgea preţioase 
concluzii.

Când concediul lua sfârşit şi o- 
fiţerul trebuia să se întoarcă pe 
front, făcea pe disperata, îl ruga 
să-i dea adresa, pentru a-i seri« 
precum şi viitoarele adrese, în caz 
de deplasare. Astfel cunoştea pozi
ţiile regimentelor şi mişcările lor. 
La Cairo, dădea informaţiunile cu
lese, unui domn care locia Ia ho
telul Shepheard.

Acest domn era faimosul Brew-i 
ser, un spion celebru, devenit a- 
proape legendar. Petrecuse mulţi 
ani în^ Palestina, înaintea răsboiu- 
lui şi învăţase limba şi moravurile 
arabe. Lua cu uşurinţă înfăţişarea 
unui beduin sau a unui negustor şi 
era obiectul unor neîntrerupte vâ
nători poliţieneşti. Era însă foarte 
dibaci şi scăpa întotdeauna. Ulti
ma dată, străbătuse deşertul pales- 
tinean, în sdrenţele unui cerşetor, 
Pe spinarea unui măgar, trecuse 
prin posturile englezilor şi ajun
gând la Cairo, se instalase la Shep
heard, bineînţeles, după ce-şi 
schimbase culoarea pielei, ames- 
tecându-se în mulţimea eteroclitâ 
a pasagerilor, trăgând cu urechea 
oriunde era un secret de surprins.

Browser îşi transmitea infonma- 
ţiunile prin intermediul submari
nelor genmane, care îimpânziau ma
rea. In timpul nopţii, sub-mairinul 
ieşia la suprafaţă luând înfăţişarea 
unei corăbii de pescari cu pânzele 
întinse şi se apropia de coaste. 
Oameni travestiţi în pescari por- 
niau cu luntrea, întru întâmpina
rea lui, pentru a-i transmite infor- 
maţiunile. Numai graţie acestei 
travestiri în corabie pescărească, 
se putu apropia unul din aceste 
submarine de un vas de răsboi 
to.rpilându-1 fără a deştepta vreo 
bănuială.

Serviciile de contra spionaj 
sfârşiră prin a descoperi pe Brew
ser, pe colaborarea sa şi întregul 
lor sistem; dar când voiră să-i a- 
resteze, dispăruseră, îmbarcaţi pro- 
babi] pe un submarin.
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1 Soarele va fi oprit în mersul lui pe cer, de avioanele viitorului, ca m lupta lui Josua.
încă in anul 1927 s’a atins cu avionul iu 

ţeala de 523 km. pe oră.
Un aviator român, cu prilejul raidului 

Micei Antante din anul trecut, a parcurs 
distanţa Bucureşti-Iaşi în tr’o oră şi 10 m i
nute. Tot anul trecut maiorul Burduloiu a 
făcut drumul dela Paris la Bucureşti în 
nouă ore.

Aviatorul englez Scott, a bătut de curând 
recordul lui Kingsford Smith, parcurgând 
distanţa Londra-Port Darwin (Australia) în 
8 zile şi câteva ore, ceeace nu e de mirare, 
amintindu-ne că Zeppelinul a făcut încon
jurul globului în 12 zile.

Pământul devine astfel tot mai m ic pentru 
maşinile omeneşti, a căror viteză înghite 
spaţiul şi timpul.

BERLIN— PARIS INTR’O ORA

Ziarul „Dimineaţa" a publicat nu de mult 
următoarea rediotelegramă:

BERLIN. —  După cum anunţă ziarul 
„Montagspost", se pregăteşte in domeniul 
călătoriei aeriene una d in  cele mai mari 
surprize.

Uzinele „Junkers” vor prezenta in  cu
rând un avion menit să străbată stratosfera, 
avion care va fi construit cu sprijinul cer
curilor ştiinţifice.

Noul aeroplan, care în călătoriile sale se 
va mişca la o înălţime de l i . 000 metri, va 
putea atinge după aprecierea specialiştilor, 
o viteză de 800 kilometri pe oră, tidică va 
putea străbate distanţa dela Berlin la Pa
ris într’o oră.

Asupra construcţiei noului aparat se păs
trează pentru moment cea mai strictă tăce
re; totuş se ştie de pe acum, că s’au luat o 
serie de dispoziţiuni, care vor face posibil 
ca omul şi maşinile să poată lucra neturbu- 
raţi la această înălţime.

Avionul acesta va fi gata abia în 1932.
In comparaţie cu viteza de 523 km. atin

să în 1927, ni se pare firească realizarea în 
1932 a unei iuţeli de 800 km. pe orăt şi tot 
normal ni se va părea ca în 1935 să se a- 
jungă la 900 klm. pe oră, iar la 1940 se va 
ibura aproape sigur, cu 1000 klm. pe oră 
cu aeronavele exprese ale stratosferei.

Înainte de a explica ce înseamnă această 
fantastică viteză să vedem ce e stratosfera, 
în care mulţi dintre noi vom sbura poate în 
anii viitori, eventual în călătoriile spre Pol 
sau Equator, ce vor fi organizate desigur 
în fiecare Duminică, de „Realitatea Ilustrar

11 ' TROPOSFERA ŞI STRATOSFERA

Atmosfera, adică învelişul gazo_s ce în 
conjură globul terestru, are o înălţime de 
circa 500 km. după ultimele măsurători as
tronomice şi nu de 80 km. cum se credea 
înainte de război.

Bineînţeles, dela 80 km. în sus aerul e 
foarte rar.

Atmosfera efectivă a fost împărţita de ce- 
lebrul meteorolog francez Teisserenc de 
Bort, în două diviziuni stratigrafice şi anu

me:
1) TROPOSFERA formată din prim ul 

strat de aer dela suprafaţa solului, până la 
înălţimea medie de 3.500 metri, num ită zo
na perturbatiunilor şi pătura a doua cu
prinsă între'3.500— 11.000 metri altitudine, 
în care se formează norii cirrus.

2) STRATOSFERA formată din straturile 
de aer cuprinse între 11.000— 80.000 mtr.

Toate fenomenele meteorologice au loc 
numai în troposferă, precum formarea zo
nelor depresionare şi a anticiclonilor, for
marea norilor de ploaie, grindină şi zăpa
dă, furtunile, uraganale şi trombele, ceaţa, 
burniţa, etc.

SBORL’L IN STRATOSFERA

In  stratosferă aerul e vecinic senin şi l i
niştit, aşezat în  straturi imobile. Nu există 
nici curenţii orizontali, n ici curenţi verti
cali. Deasemenea nu există nici o fiinţă, vul
turi şi condorii putându-se rid ica  numai 
până maximum 8.000  metri.

Sborul în  stratosferă se va face cu o si
guranţă matematică, spre deosebire de sbo
rul în troposferă, atât de primejdios din cau
za ceţei, furtunilor şi golurilor formate în 
aer.

Aviatorul care va sbura la 3000 ;m. mai 
sus de H imalaia, nu se va teme de ciocnirea 
de vre-un obstacol şi nici-un vultur nu-i va 
putea ataca avionul prăbuşindu-1 la pământ. 
Câmpul vizual va fi vecinic perfect limpede 
şi văzduhul absolut liniştit. De -sus se vor ob
serva cu binoclul frământările troposferei, 
mişcarea norilor, deslănţuirea uraganelor, 
formarea ploilor şi descărcările electrice, ba 
tunetele cele mai puternice abia se vor auzi, 
aerul fiin d  rarefiat.

SOARELE OPRIT DE AVION

Paralela care înconjoară pământul trecând 
prin Berlin, are o lungime de 24.000 km.

Un avion care ar pleca din capitala Ger
maniei drspt spre est sau vest, cu o iuţeală 
de 1.000 km. pe oră, ar înconjura globul e- 
xact în 24 de ore.

Pentru a înţelege mai bine cele ce urmea
ză, să presupunem că suntem în 1940 şi re
vista „Realitatea Ilustrată” trimite un repor
ter să facă ocolul Pământului în stratosferă.

Iată impresiile prim ite direct de aparatul 
nostru radiodactilografic, graţie legăturii ob
ţinute cu Rixdorf (Berlin) prin super-sta-

MlAl/ţ

ţiunea de T. F. F. în facsimile „Beam sistem” mon
tată în Aprilie 1940 pe muntele Piscul Câinelui 
(Sinaia) de „Marconi’s Wireless Telegraph Co. 
Ltd”.
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Sus vedem împărţi
rea orelor în  acelaş 
timp, în diverse puncte 
ale pământului.

Stânga: Pământul în- 
vărtindu-se în jurul a- 
xei sale.

împărţirea straturilor atmosferice

Rixdorf 10 Mai 1940

Pornit cu aeroplanul-autogir d in curtea obser
vatorului Astronomic dela Filaret (Bucureşti) la 
ora 17, ( timpul Europei orientale) am ajuns la 
aerogara d in R ixdorf (12 km. SE de Berlin) exact 
după 4 ore de sbor. Cum însă Berlinul are ora 
Europei centrale, am făcut respectiv numai 3 ore 
dela Filaret până la R ixdorf şi dând acele cro- 
nometrului înapoi cu o oră, era tocmai ora 20 
când autogirul se lăsă drept în jos, pe terasa Ob
servatorului meteorologic.

Soarele se lăsă jos la orizont şi se pierdu prin 
tre sgârie-nourii Berlinului.

Observatorul prim i ştirea că un uragan foarte 
violent se deslănţuia în acel moment pe Marea 
Nordului, dar repercusiunea lui asupra stratosfe- 
rei era neglijabilă.

Pentru a nu pierde lum ina solară, dat fiindcă  
vitesa aeronavei S. 202 nu putea depăşi 1.000 km. 
pe oră, şeful aerogării m ă pofti să iau loc ime
diat pe podul mobil, urmând să stau de vorbă cu 
directorul Observatorului 24 ore mai târziu, după 
înapoierea d in  călătoria în  jurul lum ii. De altfel 
şi directorul era grăbit, trebuind să plece în  a- 
ceeaş seară cu expresul aerian, la Teheran, având 
să prezideze conferinţa de radio-comunicaţii a 
ţărilor asiatice şi să fie în aceeaş zi înapoi la 
Berlin.
„S. 202”, avionul stratosfer care vizitase în 193!) 
ţara noastră, sburând de-asupra Bucureştilor şi 
aterisând pe Bărăgan, are după cum se ştie ô  an
vergură de 100 metri. Hidro-avionul „Do X” de 
48 m. lungime părea un calos la 1931, dar acum 
în 1940 „S. 202” nu ne par eatât de mare, în  com
paraţie cu aeronavele americane şi japoneze. Po
dul mobil se opri la etajul al 4-lea al lui „S. 202 .

Abia intrai în cabină şi uriaşul vapor al văz
duhului se puse în mişcare.

Deodată auzii vorbind nemţeşte pălăria ce-o 
atârnasem de cuier.

...Allo... Sburăm 5 m inute în troposferă... Vom
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face ocolul Berlinului... Se 
pot deschide ferestrele... Se 
poate fuma...

Agenţia ,,Junkers” oare mi-a 
dat tocite detaliile asupra con
strucţiei lui ,,S. 202”, omise 
să menţioneze in prospect, că 
în fiecare cabină cuerul era 
în acelaş timp şi haut-parleur 
ba că pălăria de paie forma 
un excelent difuzor.

După ce ocolirăm Berlinul, 
difuzorul anunţă că ne vom 
urca vertiginos în stratosferă 
şi la un moment dat, ferea
stra se închise dela sine, au
tomat şi tot automat căzură 
nişte obloane groase de mică 
transparentă, care închideau 
ermetic toate ferestrele şi u- 
şite avionului.

Barografele înregistratoare 
ale cabinei, îm i arătară ime
diat diferenţa de presiune în
tre aerul d in afară şi cel 
dinăuntrul avionului.

In timp ce compresorul 
central de aer menţinea in 
toate cabinele o presiune 
constantă de 760 milimetri, 
corespunzând unei altitudini 
de 0 metri, barografele exter
ne arătau o scădere după al
titudine, anume:

Altitudini 
în metri

Presiunea 
în milimetri

;-00 731,9
400 7 ¿¿,9
'iUO 714,0

1.000 or* ,6
2.(101) 591,7
3.000 522,1

! 4.000 460,7
5.000 40U,o

10.000 2i 7,4
11X00 199,0

Dacă printr’o întâmplare 
un vultur ar fi avut capriciul 
să-mi spargă fereastra, pre
siunea atmosferică ar fi scă
zut până la 199 m ilimetri, ceeaoe însemna moarte sigură. Noroc că 
„S. 202” avea şi aparate emiţătoare de raze diabolice, care puteau să 
omoare vulturii ce s’ar fi apropriat până la 50 metri de avion. La înăl
ţimea de i.000 m. văzui într’adevăr un vultur căzând mort.

De altă parte termometrele minimale arătau scăderea temperalurei. 
In  timp ce în avion termometrul se menţinea la + 20 grade Celsius, 

graţie caloriferelor electrice, afară se lăsa gerul polar al marilor alti
tudin i: , .

Ajuns în stratosferă, motoarele lui „S. 
102” începură să lucreze cu toată forţa, r i
dicând repede viteza la 1.000 km. pe oră. 
Aeronava luându-şi sborul drept spre West, 
soarele fu oprit pentru pasageri ca în le
genda lui Iosua.

Am văzut astrul zilei ca un glob imens şi 
roşu, atingând marginea unui orizont in fi
nit de vast, fără să apună niciodată.

Am sburat astfel ore întregi şi soarele 
părea ţintuit locului.

Priv ind acele cronometrului, am văzut 
cura timpul îşi urmează mersul normal, dar 
priv ind soarele fix, m i se părea că timpul 
stă pe loc.

Această senzaţie bizară o aveam până a- 
cum numai în privinţa spaţiului. In  tren avem uneori impresia că spa
ţiul stă pe loc, ba uneori n i se pare că mergem îndărăt, dar priv ind pe 
geam cum rămân în urmă case şi arbori, revenim dela iluzie la reali
tate. Acelaş lucru se întâmplă şi pe bordul lui „S.202”, dar pentru 
timp. Aveam impresia că timpul stă pe loc, ba mi se părea uneori că 
ar trece invers, adică ar reveni secundele precedente, în loc să ur
meze, cum e normal, secundele următoare.

Abia acum am înţeles perfect pe Eistein.
Da, timpul e relativ.

SBOBUL LA PARALELA 52 NORD

Rixdorf fiind  situat la 52 grade şi 40 minute latitudine nordică, co- 
mandantul îşi regulă mcutoarele aşa fel, ca să dea avionului o viteză 
egală cu cea a m işcării Pământului, la acea paralelă.

„S. 202” sburând astfel în sens opus m işcării de rotaţie a planetei 
deveni imobil în raport cu soarele şi în consecinţă toţi pasagerii aveau 
impresia că timpul e oprit în loc.

Comandantul, inginerii piloţi, inginerii mecanici, observatorii, navi
gatorii si radioelectricienii deprinşi de doi ani cu astfel de sbomri 
ştiau însă că timpul nu stă pe loc, ba simţiau greutatea fiecărei secun
de, prin încordarea extremă a atenţiei lor.

Altitudini 
în metri

Temperatura în 
Grede Celsius

3.(100 0o
4.000 — '.o

5.000 — 80

6.O00 —15°
7.000 - 2 2 0

8.UOO - 28o
9.000 -37o

10.000 —450
11.000 -530

Comandantul îm i permise 
să stau în cabina de comandă, 
care avea forma unui cub, 
cu toate laturile de sticlă. 
Puteam privi astfel sus, jos 
şi în toate punctele cardina
le. La un moment dat sbârnăi 
o sonerie de alarmă şi fulge
re roşii brăzdară pereţii ca
binei.

—  Priveşte aci, îm i spuse 
comandantul.

Şi îm i arătă ecranul unui 
televizor. Se vedea cum o a- 
eronavă venia în sens con
trar, drept spre noi, cu o iu
ţeală tot de 1.000 km. pe oră. 
Ciocnirea ar fi fost inevita- » 
bilă, dacă nu ne semnaliza 
automat apropierea sa, cum 
făcu la fel şi postul emiţător 
de televiziune al lui „S. 202".

Cele 2 aeronave se vedeau 
astfel în aparatele de televi
ziune şi comandanţii vorbiră 
între ei la radio.

După câteva minute aero
nava apăru în câmpul nostru 
vizual, apoi se auzi foarte slnb 
sgomotul motoarelor şi ale 
ale elicelor ei. Trecu alături d 
noi, fără să ne ciocnim. Era 
caşicum două trenuri expre
se ar trece unul in faţa celui
lalt pe două lin ii pariatele, 
îm i am intii de groaznica ciot 
nire a doua avioane la 23 A- l 
prilie 1931 cu prilejul căreia 
îşi găsi moartea vice-amira- 
lul Felton Veseg Ilolt, coman
dantul suprem al flotei aeri
ene engleze. E drept, la 1931 
televiziunea era abia Ia în
ceputurile ei şi nu era încă 
aplicată în aviaţie.

Cu cât înaintam spre vest, 
soarele tot rămânea locului, 
fără să mai apună. După 
câteva ore m ’am abişnuit cu 
această imobilitate, datorită 
vitezei noastre contrare.

Sborul a decurs astfel: în
tâi de-asupra Hanovrei, apoi 
trecurăm golful Zuidersee, a- 
runcarăm un sac poştal la 

Amsterdam şi trecurăm într’un sfert de oră Marea Nordului, care era 
într’adevăr bântuită de un goaznic uragan. Cu ajutorul lunetei privi
răm în jos, dela 11.000 m. înălţime şi ualurile apăreau enorme, ca pe 
pânza unui cinematograf, fără însă să fi putut auzi sgomotul lor.

„Ora locală” a avionului rămânea mereu 20, fără să înainteze nici 
cu o secundă. Ajunserăm deasupra portului Yarmouth (Anglia); am 
sburat peste oraşele Norwich, Leicester şi Shreiusbury, ale căror co
şuri de fabrici lie apăreau în lunetă, ca nişte chibrituri văpsite în roş l 
şi înfipte în nişte orăşele liliputane. Automobilele şi oamenii nu se 
puteau vedea nici cu luneta, al cărei acular principal m ărind de 500 ori, 
ne apropiau imagínele foarte mult.

D in cauza stratului mare de aer, pământul şi oraşele apăreu cafe- 
nii-albastre.

Orizontul forma un cerc cu raza de aproape 2000 metri. Se putea 
vedea astfel toată Anglia, o parle mare a Atlanticului şi principalele 
ţări din vestul Europei. Pământul nu apărea însă plan, nici rotund, ci 
scobit spre Nadir (punctul opus al Zenitului) şi ridicat spre orizont), i- 
luzie optică datorită refracţiei atmosferei.

Golful Cardigan ne părea verzui caşi Marea Irlandei, din cauza mi
cei adâncim i, insulele Bardsey apărură într’o splendidă coloraţie brună; 
sburarăm apoi deasupra portului Arklow (la sud de Dublin) şi tre
când peste golful Oalway ajunserăm între Cer şi apă, la 11.000 metri > 
înălţime de-asupra Atlanticului.

Sborul peste ocean trebuia să ţină circa 5 ore, dar soarele se men
ţinea locului. Ora locală rămânea'astfel invariabilă. Ajunserăm la capul 
Charles (la Nord de Terra Nova) şi orologiul fix arătă om  20. Acele 
sale nu se mişcau, nefiind trebuinţă. Dela Berlin până la Terra Nova 
am făcut şase‘ ore. Plecaţi la 8 seara, ena acum de fapt ora 2 noaptea, 
dar cum toi aşteptam să apună soarele, am avut impresia că \seara s’a 
prelungit.

Iată deci o imagine bizară a timpului. Era Cum s’ar spune în limbaj 
popu lar—-şi cititorii ne vor permite să întrebuinţăm aci această ex
presie, —  un fel de „uite popa, nu e popa”.

Orologiul local al avionului arăta oro 8 seara şi ceasornicele pasa
gerilor, inclusiv cronometrul meu, pâtriv it la aerodromul d in Rixdorf, 
arătau orele 2 noaptea.

Cum să admiţi că e 2 noaptea, când soarele încă ría  apus şi cum să 
admiţi că e tot' 8 seara, când la orele 8 seara am pornit d in  Rixdorf 
şi am ajuns acum în Canada, după 6000 km. de sbor, in  care timp tí
cele ceasornicelor au parcurs un  timp de 6 ore.

Făcând aceste reflecţii au mai trecut vre-o 2 minute.

„ORELE 8 TRECUTE F IX ”

Iată deci un fenomen greu de înţeles de spiritul nostru.
Matematiceşte faptul e simplu. Avem aci 2 timpuri şi anume:

(Continuare în pag. următoare)



? Mai m i RKALITATEA ILUSTRATĂ 5

t

S
PANIA nu e astăzi la prima criză; via- 
J ţa ei politică a fost necontenit un 
vulcan. Alphonse al X IMea tatăl regelui care 

a părăsit lortat tronul în zilele noastre şi-a 
recăpătat puterea numai graţie forţei arma- 
le, care-1 rechemă din exil in anul 1874. Ră
mânând văduv ,prin moartea Infantei Merce
des la cinci luni după cununie, se căsători 
cu Mărie Christine, mama actualului Alphon
se al XlII-lea.

După cinci ani de căsnicie in cursul că
niră se dedică cu trup şi suflet rolului^ său 
de soţie si de mamă, Mărie Christine răma
se văduvă, şi se văzu la un moment dat de
clarată regentă, de către constituţie, în nu
mele celei mai vrâstnice dintre fiicele sale, 
sau a fiului pe care îl purta poate în sân. Cu 
multă voinţă .şi hotărîre, această admirabila 
femeie îşi luă în prim ire noul rol. Dovedi 
multă abilitate în rezolvarea celor mai grele 
crize şi ştiu să manevreze în mijlocul parti
delor; deşi înclina în fond spre elementul 
militar, căruia soţul său îi datorase tronul, 
se plecă de multe ori în faţa voinţei popo
rului, având necontenit grija, de a se men
ţinea pe terenul constituţional.

Reiproducem câteva extrase din memoriile 
ducelui de Grenada care vorbesc de vremea 
când Alphonse al XlII-lea avea 15 ani, me
morii interesante pentru portretul pe care-1 

fac adolescentului precum şi pentru preţi
oasele date pe care le dau asupra modului 
In care această m inunată femeie programa 
zilele micului rege, pregătindu-1 pentru 
greaua-i misiune de mai târziu.

Vărul\meu maiestatea \sa '.regele \Spaniei. <i 
împlinit 15 larii’la ¡16 Mai,, h subţirel ila trup 
fi icam jdelioat, destul 'de înalt, are 'ochi co
linii. pâr castaniu, ondulaţii naturale; figura-i 
exprimă seriozitate şi vioiciune totodată. 
Purtând de obiceiu beretă de marinar şi 
Muza cu ,guler albastru, timbr<ncă 1 la rarele 
solemnităţi oficiale, ■ uniforma ca deţii or de 
infanterie. Poartă Ha şold o sabie >scurtă, a- 
proape o jucărie, iar la gât, m icul „miel al 
Innei de aur” legal lcu \o panglică de mătase, 
roşie. Cu tot \aeritl de degajare pe dare în 
cearcă isă 'şi-l ia, io graţioasă stângăcie tră
dează emoţia c\are-l dom ină.

Din primii ani ai vieţii sale, Alphonse al 
XlII-lea a cucerit prin  ’. drăgălăşia-i cop ilă
rească, pe toţi cei ale <căror funcţiuni îi 
chemau în jurul \lui. ¡Acelaş sentiment: teama 
tle \(i-şi mâhni .mama, .« triumfat ymereu asu
pra capriciilor îşi ,răsvrălirilor ,sale. dragos
tea .sa pentru Marie-Christine e d in cele nun 
mişcă1 oare:

„Te iubesc mai mult decât orice pe lume" 
ii \s pune el lineari.

Cu toate încercările regentei, de. a cultiva 
in el sentimentul modestiei, tânărul suveran 
ii nmt din vreme prin  Ir’un fel de instinct, 
noţiunea justă a consideraţiei cure i se cu
vine.

— „Yo .soi/ el Rei/“ (eu sunt regele) răs
pundea', el ilu vârsta de fmtru ani, când se ’n-

feAm uuui Mp

SI. jos : Alfons X III călare, în parcul 
„Casa Campo“ .

După o oră de repaos, un exerciţiu de re
torică şi de istorie universală. De trei ori pe 
săptămână, fie pe Câmpul lu i Marte — când 
vremea era frumoasă, fie în tr’una din sălile 

palatului, regele făcea exerciţii militare. Un mic 
pluton comandat de un căpitan de infanterie, a fost 

format d in câţiva camarazi ai suveranului, —  f ii ai per
sonagiilor dela curte sau ai membrilor din aristocraţia Ma
dridului. Aceşti m ici soldaţi mânuiau cu precizie armele, 
iar Alphonse al X II I  a fost prim ul care se supunea regu
lilor unei riguroase discipline. A arătat de altfel, că a pro
fitat de lecţiile technice pe care le primise, <când în cursul 
primei sale vizite în tr’una din cazărmile capitalei, a co
mandat regimentul pe care-l inspecta.
Deşi ziua îi era atât de ocupată, fiu l regal găsia mo

mente şi pentru mama pe care o iitbia cu pasiune. Făcea 
plim bări cu trăsura, fie în m icul faeton condus de însăş 
Marie-Christine, fie în landoul regal, tras de patru catâri 
albi, pitoresc împodobiţi.

La 7 seara, regele lua masa împreună cu cele două su
rori ale sale, cu profesorul de serviciu, cu unul din gu- 
vernorii săi, cu contesa de Mirasol, a  doua guvernantă a 
infantelor şi profesoara de germană. La orele opt şi jum ă
tate, adesea după o partidă de minge, jucată pe vasta te
rasă care se întinde înaintea ferestrelor apartamentului 
reginei, Alphonse al X III făcea muzică. O oră nrni târziu 
se ducea la culcare, nu fără a-şi fi terminat ziua, —  aşa 
cum a început-o, —  p r in tfo  rugăciune.

tâmpla c,a guvernanta să-l certe. La opt a n i răspunse cu 
vioiciune unui dem nitar al \oitrţii, care-şi permisese să-i
spună :

—  „Bubi" :
„Bubi nu tsunt decât pentru .mama. Pentru d-ta sunt 

regele
Dela 1891, epocă ta ¡care [pierderea pletelor lungi şi )ina- 

tăsoase a transformat copilul regal într’un „băieţel dră
guţ“, —  după cum spune însăşi Marie-Christine, —  Al
phonse X III, şi-a început studiile, învăţând să citească. Din 
acea zi o viaţă nouă începu pentru rege.

Sus: Regele Alfons X III copil şi ultimfi fo
tografie a exilatului; st.: lecţiunile suvera

nului.

ONOMASTICA SUVERANULUI 

Alphonse X III al cărui naş a fost Papa Leon X III a fost cres
cut în tr’o atmosferă foarte .religioasă. Mania sa, care l-a Consacrat 
şase săptămâni deki\botez, „Madonei Negre“ dela\mânăstirea <No- 
tre-Dame d ’A toc ha, s’a  silit ¡să facă din fiul săit un credincios. 

La tora 9 se instala la masa sa Ide lucru 
pentru a  (lua ¡»'inia lecţie. D in două în 
două zile lua alternativ lecţii de franceză 
■şi engleză. La ora 10 tânărul elev se du
cea la manejul palatului regal, unde pro
fesorul de călărie, Don Benido, d ir ija  e- 
ducaţia sa hippică. Graţie acestui repu
tat profesor, regele a devenit un călăreţ 

desăvârşii. Adeseaori Alphonse al X III 
făcea plim bări cu regina

La ota 11 această recreaţie lua sfârşit 
şi până la arniazi sub înalta supraveghe
re al guvernărilor săi, generalii Sanchez 
şi Aguire de Tejada, regele se consacra 
studiului fizicei, al chimiei, sau al geo
grafiei militare. La 12 precis se servia 
dejunul. Alphonse al X III îl lua singur, 
servit la o masă separată, situată la o 
oarecare distanţă de cea care reunia de 
obiceiu pe regină pe Infanta Isabella şi 
întreaga lor suită.



6 REALITATEA ILUSTRATĂ ? Mai 1931

Astfel, totul era pus în mişcare, 
spre a se da tânărului suveran o 
cultură generală cât mai aprofun
dată.

TANARUL REGE IN VIATA PU
BLICA

Apest plan de educaţie atât de 
bine combinat, prezenta totuş o 
gravă lacună: izolat de poporul 
său, regele era aproape necunoscut 
supuşilor. Regenta a renunţat în- 
tr'un mod poate prea absolut la 
popularitatea, pe oare graţia şi fra
gilitatea copilăriei ar fi adus-o tui 
Alphonse X III.

La Madrid chiar, tânărul suve
ran apărea foarte rar în public. Nu 
era văzut niciodată la luptele cu 
tauri, de care Marie-Christine avea 
oroare. Odată numai, când prezi
da solemnitatea deschiderii sesiu
n ii parlamentare s’a putut zări. pro
filu l regelui, îndărătul geamurilor 
dela caleaşca aurită, trasă de opt 
cai m inunat împodobiţi, mânaţi de 
lachei în livrele bogate —  si atâta 
tot.

alb de sus până jos, ascultă grave 
şi sforăitoare discursuri. Cu câteva 
lun i înainte însoţise pe mama sa la 
deschiderea sesiunei parlamenta
re, şi de atunci a apărut mereu a- 
lături d? mama sa, în această îm 
prejurare.

De ziua naşterii sale Alphonse 
X III prim ia personal omagiile şi 
urările corpului diplomatic, ale 
demnitarilor, ale curţii şi ale func
ţionarilor superiori. In  acea zi, re
gele apărea în sala tronului, urmat 
de un măreţ cortegiu şi lua loc a- 
lături de mama sa, pe estrada dea
supra căreia se află un baldachin, 
susţinut de patru lei auriţi, ce-şi 
sprijină laba pe globul terestru. A- 
poi începea defilarea şi timp de o 
oră, toţi cei cărora situaţia le da 
acest drept, se plecau în faţa ma
iestăţilor lor.

După ce face o scurtă dare (de

Regele Alfons X III la 16 ani.

Totuş trebue să recunoaştem că 
motivele care dictau reginei re
gente această purtare, sunt juste. 
Sănătatea lui Alphonse X III avea 
nevoie de menajamente: în anul 
1887 influenţa fu cât p ’aci să ia 
viaţa copilului regal. Pe de altă 
parte, uzul curţii nu permitea ca 
majestatea sa să ia parte la solem
nităţi mondene şi religioase, atât 
timp cât nu atinsese majoratul.

Ceremoniile în care poporul spa
n iol şi-a văzut regele în copilărie, 
pot f i numămte pe degete. Prima 
dată a fost cu ocazia botezului, care 
a avut loc la c inc i zile după naş
terea sa, în capela aastelului. Ar
hiepiscopul de Toledo oficiă în
conjurat de ufi numeros cler. După 
terminarea ceremoniei şi după în 
vestirea noului născut cu titlul de 
şef suprem al cavaleriei spaniole, 
cortegiul precedat de heralzi îm 
brăcaţi' în vechile tunici de pe tim 
pul lui Philippe II, se îndreptă 
spre palat. Şi dealungul galeriei de
corate cu tapiserii de Flandra, a 
căror frumuseţe îţi lua ochii, publi
c u l—  oare fusese prim it după stră
vechiul obiceiu, —  stăpânit de jan
darm ii cari purtau uniforma gar- 
dei franceze : tricornul, haina al
bastră cu revere roşii galonată cu 
aur şi jiantaloni alb, —  putu con
templa în trecere copilul rege, care 
se ivia d in  spuma dantelelor.

In  ziua de 20 Mai 1888, cu ocazia 
inaugurării expoziţiei din Barcelo
na, Alphonse X III se urcă pentru 
prima dată în viaţa sa pe tron. In  
braţele dădăcii sale Raymunda, a- 
cest copil de doi ani, îmbrăcat în

seamă asupra situaţiei generale a 
Spaniei care ca şi acuim era de
parte de a fi dintre cele mai înflo
ritoare, autorul face câteva consi
deraţii asuipra rolului jucat de Al
phonse X III în opera de refacere 
economică industrială şi m ilitară a 
ţării sale, rol pe care îl constată 
nul.

Aristocratul a m urit în 1919. Alt
fel ar fi văzut roadele dicta-turei şi 
ale falşei politice făcute de suve
ran, care s’a ocupat imai mult de 
tennis, curse şi sporturi în gene
ral, decât de popularitatea sa.

Actualmente Ailphon.se X III se o- 
dihneşte în Anglia, iar Spania s’a 
declarat republică.

Nu se ştie însă, — faţă de nesta- 
bilitatea sentimentelor poporului 
spaniol, —  dacă suveranul exilat 
nu-şi va recăpăta tronul....

Ocolul lumii in 5 minute
(Continuare

1) Timp ABSOLUT. —  Dela Rix- 
dorf până la Capul Charles (Cana
da) au trecut 6 ore, 2 minute şi 10 

secunde, timp obţinut împărţind  
spaţiul prin viteză, timp confirmat 
într’adevăr de acele ceasornicelor.

2) T im p RELATIV. -— Dela Rix- 
dorf până Ia Capul Charles (Ca
nada) au trecut 0 ore, 0 minute şi 
Ü secunde, timpul fiind  staţionar 
din cauza m işcării, cu o viteză e- 
gală şi de sens contrar cu viteza de 
rotaţie a pământului, timp confir
mat într'adevăr de imobilitatea 
soarelui.

Expresia unuia din eroii lui „Ca- 
ragiate „e ora 8 trecute fix” nu-mi 
mai apăru ridiculă, pentrucă pe 
bordul lui „S. 202” erau acum în- 
tr’adevăr orele 8 trecute fix.

... DUPĂ 24 ORE

Obosit de călătorie am adormit 
la trecerea peste lacul Winipeg si 
am dormit 10  ore.

Când m ’am trezit, eram deasu
pra Siberiei.

Comandantul îşi exprimă regre
tul că n ’am pu,tut vedea frumosul 
■oraş Manitoba din Canada, apoi in 
sulele reginei Charlotta, Oceanul 
Pacific, insulele Aleutine, portul 
Petropaylowsk, Marea Ohotsk, vul
canii din Kamciatka, insula Saha- 
lin, portul Nicolaewsk si /nunţii 
Stanovoi.

Mi-a părut şi mie rău, dar Ia ur
ma urmei nu puteam să-mi stric 
somnul pentru nişte insule, oceane, 
vulcani şi munţi.

—  Ce oră e, Domnule? am între
bai uim it pe unul din pasageri, un 
englez care privia răsăritul soare
lui.

- E ora 8 fix.
îm i părea ciudat că în Siberia 

soarele să răsară abia la 8, când de 
fapt răsare Iu 4 dimineaţa, din

din pag. 4-a)

cauza latitudinei. Avionul se men
ţinea tot timpul pe paralela 55° si 
W  latitudine Nord.

—  Cum e 8 dim ineaţă?
—  Nu, e 8 seara, îm i răspunse 

colegul de bord, pe englezeşte.
Şi în tr’adevăr era tot ora 8, caşi 
ta Capul Charles, caşi la plecarea 
din Rixdorf.

V’am radio dac litografiat cele de 
mai sus prin  intermediul emiţăto
rului centrat de televiziune şi ra- 
dio-facsimUe al aeronavei „S. 202”.

Mai avem vre-o 8 ore de sbor. 
Intrăm  acum in Manciuria, apoi 
vom tăia iar Siberia, vom radioci- 
nematografia oraşul Cita d in ţinu 
tul Transbaikal, vom trece lacul 
Baikal, vom arunca un sac poştal 
la Irkutsk, apoi vom tăia nordul 
Chinei (trecând munţii Sayaiwk), 
vom trece peste fluviul Obi, vom 
lua vederi d in  stepele Cazacilor 
(ţara K irghizilor), vom trece apoi 
Uralii, Volga, Orei şi vom sbura 
de-asupra Poloniei, trecând prin  
Varşovia şi Poznan; în  fine vom 
trece prin  Frankfurt pe Oder şi tot 
la orele 8 seara vom f i la Rixdorf.

I lixD O RF  11 MAI. —  După 24 
ore de sbor am ajuns la Rixdorf. 
Cum aterisarea dela 11.000 me
tri s’a făcut încet, în 5 m i
nute, durata totală a ocolului lu
m ii a fost dar de 5 MINUTE (timp  
relativ), sau 24 ore şi 5 minute în 
timp absolut.

RIXDORF 11 MAI. —  Am prim it 
în facsimile cekul de 1 m ilion de 
Iei ce aţi binevoit a-mi trimite prin  
radio, pentru prim ul meu sbor în 
stratosferă, de care v’am vorbit în 
1931 si s’a realizat în 1940, precum 
nădăjduiam .

L. FLORIN

Serbările şi atracţiunile Expoziţiunii coloniale 
Internaţionale din Paris

Pentru a fi demnă de Paris cari, 
fiind în acelaş timp centrul Artei, 
ca şi oraşul iPlăcerei, Expoziţia 
Colonială Internaţională se va,m a
nifesta prin serbări de o amploare 
ne mai pomenită.

Programul poate fi indicat în l i
n ii generale:

Serbări indochineze, din Africa 
neagră, din Africa de Nord, din 
vechile colonii.

Serbare a Turismului colonial, 
anunţată prin ,yLa Grande Semai- 
ne de Paris“ şi care va fi în ace
laş timp serbarea Eleganţelor;

Serbări militare şi echestre, 
fantezii de iSpahii, defilări de cor
tegii istorice;

Serbări sportive: ale Atletismu
lui, ale Armelor, mare serbare ci- 
clistă.

Iar seara aleele Expoziţiei şi 
malurile lacului Daumesnil vor 
străluci de ilum inaţiuni feerice. 
Serbări de noapte vor transporta 
pe vizitatori în tr’o ţară de vis. 
Senzaţionale serbări de gală vor fi 
date în fiece Vineri într’o orgie de 
lum in i pe scena Teatrului „D’Eau” 
care va fi unul din principalele 
puncte de atracţie ale Expoziţiei.

Vor mai avea loc admirabile ser
bări nautice.

Femeea va avea zile ce-i vor fi 
special dedicate.

Copiii vor avea partea lor în a- 
ceste serbări.

Cele două insule ale lacului Dau
mesnil, vor fi amenajate în tr’un 
parc de atracţiuni reconstituind 
mai ales viaţa vechilor colonii 
franceze din al XVIII-lea secol,

Teatre indigene vor iniţia publicul 
asupra spectacolelor, dansurilor şi 
muzicii africane şi aziatice.

Un vast parc zoologic va fi in
stalat pe platoul Gravelle. De. o 
concepţie foarte modernă, acesta 
va prezenta tot felul de fiare şi de 
animale exotice, nu însă în strâm
te celule, ci în aer liber, în întinse 
îngrădiri împădurite.

Reprezentaţiunile cinematogra
fice mai ales, vor fi numeroase şi 
alese.

Sunt prevăzute o duzină de mari 
restaurante, uneje populare (pre
ţul mesei: 15 fr.), altele mijlocii 
(preţul mesei: 25 fr.), altele de 
semi-lux (preţul1 mesei: 40 fr.) şi * 
două restaurante de lux, unul pe ' 
insula Berry şi celălalt în Parcul 
Zoologic. Un gril-room (grătar) va 
funcţiona în subsolul Cetăţii Infor- 
¡maţiunilor.

Pavilioane de consumaţie, beră- j 
rii, bufete reci, saloane de ceai i 
vor fi deasemeni concesionate. In- 
sfârşit vor mai fi restaurante exo
tice în aproape toate secţiunile 
(Algeria, Tunis, Maroc, Indochina, 
A. O. F.).

In tr’un cuvânt, Expoziţia colo- , 
nială este in acelaş timp o învăţă
tură şi un spectacol, o instructivă J 
lecţiune pentru cunoaşterea lucru
rilor, ca şi o lecţie de umanitate. 1

Manifestaţiune intelectuală, mo-  ̂
rală, socială, Expoziţia va aduna o 
documentare de un interes excep
ţional. Din punct de vedere al pro
ducţiei, ai comerţului, al indus
triei, ea va crea ocaziuni de con
tact economic între toate popoa- ; 
rele. Ing. E. ERDES

*  *  *
„C. T. F. 1.“ sub conducerea d-lui 

Ing. Erdés E. Bucureşti I I I  Calea 
Victoriei 168, organizează pentru a- 
ceastă mare maniiestare, spre a 
da fiecăruia posibilitatea de a pro
fita de concediul său, cinci excursi- 
uni la Paris in  tim pul verii cu în
cepere din Mai până în Septembrie 
cu plecarea în  fiecare lună. Durata 
fiecărei excursiuni este de trei 
săptămâni. Vagon de turism spe
cial cu paturi. Hoteluri de absolut 
prim ul rang. Circuite în  autocare 
de lux. In  timpul călătoriei masa 
în vagon restaurant. Preţul 22.000 
lei şi 25.000 lei cu absolut toate 
cheltuelile dela Bucureşti şi până 
la Bucureşti. Cere(i prospecte gra- 
tuite.

Al Il-lea turneu al Itrt 
Ionel Ţăranu

IN URMA triumfalului succes ob
ţinut de amicul nostru cu primul 
turneu în ţară, Ionel Ţăranu a ple
cat Joi seara într’un al doilea tur
neu, cu delicioasa comedie „Una ca- 
re-şi face rost”, de Sacha Guitry.

Ca şi la primul turneu, Ionel Ţă
ranu a plecat înconjurat de creatorii 
rolurilor la Bucureşti, în frunte cu > 
Marietta liareş, Cécile Grigoriu, Bea- 
trice Tara, V. Ronea şi V. Romano.

Fără îndoială că publicul specta
tor Da face aceeaş caldă primire 
marelui nostru comedian.

lu Franta^este en vogue: j
IÆ R E S C H E

şpiIfrRANCE

Cea mai perfecţionată lamă de ras 
Cereţi de probă o lamă gratuită dela.

Concesionar pentru România 

N a rc ise  H CJa lthazar ;
♦
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Intelectuala poate fio bunăsoţie?
FEMEILE inteligente sunt oa

re fatale armoniei domes
tice ?

Un foarte cunoscut actor decla
ra nu de mult, că singurul motiv 
care determină pe un bărbat să se 
căsătorească cu o femeie lipsită 
de cultură intelectuală, e că oferă 
mai multe probabilităţi de armo
nie in căsnicie. Mai pretindea de- 
asemeni, că acel care se căsătore
şte cu o intelectuală, trebue să-şi 
ia cameră separată spre a-şi salva 
iiniştea.

Cum pledează o femee-avocat în 
faţa juraţilor.

Interviewat la rândul său, d-rul 
Dorsey celebrul scriitor şi psiho
log american, şi-a dat părerea asu
pra genului de femeie care ar fi 
cea mai bună soţie.

— ,<Nu există nici o îndoială, 
spune el, că majoritatea bărbaţilor 
preferă să se căsătorească cu fe
mei fără nici o cultură, uşor de 
dominat.

„Un bărbat crede de obiceiu, că 
o astfel de femeie îi "va fi mai su
pusă, neavând ideie de drepturile 
pe cari i le recunoaşte societatea 
de astăzi; că se va ocupa mai 
mult de casă şi că se va extazia 
totdeauna în faţa lui.

„După o zi -de ¡muncă, acest băr
bat ajuns acasă, nu vrea să se mai 
ostenească a vorbi de lucruri prea 
serioase cu soţia sa. Ea nu trebue 
să fie decât un balsam, pentru 
nervii şi orgoliul său.

„Mulţi sunt bărbaţii cari îşi fac 
o astfel de idee despre căsătorie «i 
printre ei se pot cita oaimeni foar
te talentaţi şi foarte inteligenţi.

Dar după câtva timp îşi dau 
seama, că viaţa lor e departe de a 
fi un culcuş de roze.

E prea posibil ca la început a- 
ceşti bărbaţi să fie mulţumiţi^ de 
pasivitatea soţiei lor. Dar când 
viaţa le prezintă probleme com
plicate, înţeleg însfârşit necesita
tea de a avea lângă ei o femeie in 
teligentă şi rezonabilă, care să fie 
în stare a-i ajuta.

Ştiut e că nimic nu face viaţa 
mai imposibilă unui bărbat decât 
o femeie ignorantă. II poate supu
ne la torturi sufleteşti, în stare 
să-i ruineze.

Pe de altă parte „frivola“ , _e toc
mai femeia lipsită de cultură. Are 
nevoie de distracţii costisitoare şi 
inutile. Femeia inteligentă îşi ocu
pă spiritul cu un nimic >şi se m u l
ţumeşte cu puţin.

S’a obiectat că femeia inteligen

tă doraşte să urmeze o carieră şi 
că nu se poate rezuma la simpla 
viaţă de soţie. Dar pentru ce ai 
împiedica o femeie să exercite o 
profesiune, pentru care posedă ap
titudin i ? Dacă după satisfacerea 
trebuinţelor menajului, mai «găseş
te timpul şi dorinţa de a Se deda 
unei ocupaţii superioare, va adu
ce în căsnicie o experienţă m ai 
puternică încă, a cărei valoare în 
trece cu mult timpul pierdut de 
alte femei, în pălăvrăgeli şi bâr- 
feli inutile, <c,u jocul de cărţi sau 
flirtul de exemplu.

Femeile dovedesc mereu că sunt 
dotate cu o inteligenţă egală cu a 
bărbatului. Nu sunt făcute numai 
pentru a creşte copii.

Una din cauzele conflictului 
care domneşte astăzi în căsinicie, 
e noţiunea patriarhală a bărbatu
lui, că ej e stăpânul casei şi că fe
meia îi datoreşte o supunere ser
vilă. Nu se poate împăca cu ideea 
că femeia este o tovarăşe şi că~işi 
are dreptul ei. Vor trebui desigur 
mai multe generaţii, pentru a 
schimba tradiţia.

In clipa când această egalitate 
va fi acceptată ca una din bazele 
cele m ai serioase ale fam iliei, băr
batul va părăsi itdeia că feimeea na
ivă şi fără cultură e cea mai bună 
soţie. D in contră, va simţi roeivoia 
unei femei de educaţia lu i îşi capa
bilă de a înţelege viaţa şi greută
ţile ei“.

D-rul Dorsey e de părere că m a
riaju l n ’ar mai fi un risc, dacă 
s’ar educa tineretul în acest sens. 
Asta nu însemnează că dragostea 
nu trebue luată în consideraţie. 
Departe de asta. Fără iubire m ari
ajul e ceva hidos. Dar, dacă e a- 
devărat că mariajul e cel m ai se
rios dintre acte, e nevoe de o pre
gătire rezonabilă.

Totuş, nim ic în educaţia noastră 
contemporană, ¡nu prepară tinere
tul pentru căsătorie. Un tânăr nu 
se gândeşte la căsătorie mai îna
inte ca într’o seară cu lună, să se 
fi îndrăgostit de o fată.

Ne n,aştern cu nevoia de a ne nu
tri. Trebue să mâncăm sau să m u 
rim. Deşi ne e foame, nu mâncăm 
orice ne iese în cale.

Tot astfel s’ar putea arăta tine
retului, că aparenţa 1 fizică e efe
meră, şi că un tovarăş trebue ales 
pentru calităţile care ar asigura li
niştea căminului.

Numai luând o atitudine raţio
nală faţă de sexul opus, ajungem 
la micşorarea riscului căsătoriei. 
Foarte mulţi se căsătoresc, nefi- 
ind însă dotaţi pentru această le
gătură. Desigur, educaţia poate fi 
de mare ajutor, căci dă o viziune 
mai clară asupra naturii omeneşti, 
asupra iubirei >şi asupra legilor e- 
redităţii.

Totuşi, chiar aşa fiind , căsă
toria va rămâne un joc. Căci a- 
desea se întâm plă să schimbe ca
racterele. Transformă o fată blân
dă în tr ’o femeie nervoasă; face 
dintr’un bărbat activ, un leneş. 
Dar dacă perechea înţelege că ¡ma
riajul reclamă mult .raţionament 
pentru a reuşi, va reuşi fără nici o 
îndoială. Totuş pentru asta e ne
voie ca soţul şi soţia să aibă o oa
recare educaţie intelectuală.

Pentrucă mariajul e mai înainte 
de toate în  mâin ile femeii, care 
prin dragoste, ¡credinţă şi curaj 
poate colabora cu bărbatul, e evi
dent că trebue să ne alegem o fe
meie inteligentă.

„0 femeie, a adăogat d-rul Geor- 
ge Dorsey, surîzând, care va face 
uz de spiritul său în aşa fel, încât 
să nu atingă susceptibilităţile so> 

(ului” ,

Sfaturi pentru îngrijirea 
frumuseţii

Un tânăr amărât. — Pentru a 
creşte părul rapid adică in vreo 2—3 
săptămâni nu peste noapte, vei fric- 
ţlona pielea oapului cu receta: For
mol 40 gr. Ac. salicllic 1 gr. Nitrat de 
potasiu 1 gr. ulei riclu 20 gr. Tra

Maurice Murat. — Ca să fii săru
tat cu plăcere de sexul frumos utili
zează răspunsul dela Blanchette cu 
cremă cu tot şi sexul frumos te va 
mânca nu altceva.

Diana. — In 3 săptămâni va creşte
Cantaride 5 gr. Alcool de Lavandula părul aşa încât să acopere urechile
. » TTi i T 4 *-1 • HP wn n wt n ni d C
10 gr.

Protopopicitorescovici. — Am co
piat exact? Dacă Demostene cunoştea 
acest pseudonim, numai lua pietricele 
în gură- pe marginea apei să scape de 
bâlbâială. 11 zicea de 3 ori pe zi şi 
căpăta o dicţiune minunată. Ce air^cea urâtă.
acum stimate Domn Proto-etc. etc... - Gretta II. — Apa oxigenată cu gli- 
pe obraz. Ce fel este pecinginea? Re-; cerină e bună pentru corp. 
cete de pecingine am berechet dar Da, în Vaslle Lascăr no. 9 există 

‘ " ................  un institut. Vă recomand un trata-

Utilizaţi fricţiunea: T-ra Cantarlde 
10 gr. Alcool de rosmarin 100 gr. Ac. 
salicilic 1 gr.

O buzoiancă urâtă. — Ca Eugenia 
82 din revistă.

Nevoleia. — La fel ca buzolanca

sunt periculoase când sunt utilizate 
la coşuri de ex. aşa că vreau să ştiu 
exact cum se prezintă tenul d-tale şi 
ce garnituri are?

Băiatul meu. — Foarte onorată 
de pseudonim. Te-am adoptat la 
toată ceata mea de fii şi fiice. Pen
tru coşuri nu-ţi prescriu pomada Ca

ment acolo.
Muzicanta. — Reine des Cremes e 

recomandabilă in cazul Dv.
Nufăr Bc. — Pentru prima între

bare, la rubrica Sfaturi Medicale din 
revistă sau la un Medic. La întreba
rea no. 2, soluţia Sabouraud in fie-

dol fii liniştit. Utilizează soluţia: Ac. care seară cu vată. Cunoşti receta? 
salicilic 1 gr. Mental 0,50. Na sulfuric E. H. — Pentru D-zeu, părul se va
5 gr. Alcool 100 gr. G-licerin 20 gr. şi îngrăşa îngrozitor cu ulei de migdale
In urmă crema mamiţlchi. şi petrol. Nu mă miră de loc că e aşa

Mariana. — Pentru bărbie, masa- de gras. încetează cu uleiul şi petro-
gii şi soutiene de cauciuc speciale, iul că-1 nenoroceşti. Pentru mătrea-
Pantru pate: Lanolină Vaselină aa. 
20 gr. Ziinc oxid 10 gr. Amidon 10 gr. 
Soluţie adrenalină 1%,. 2 gr. Hidro- 
ohinină 1 gr.

Terpsichora. — E foarte greu să 
dau lămuriri pentru altfel de creme

ţă recetela cu rachiu din revistă e 
minunată. Pentru picioare, La un 
lighian dte apă veţi pune 10 gr. Borax 
şi 20 gr. Formal. Apoi veţi pudra cu 
Talc.

Rusoaica. — Da, tratamentul e bun
din comerţ afară de cele prescrise de nu am nimic contra,
mine. Că au ieşit pete roşii în urma Ginette. — Preparatele Laura sunt
cremei ce utilizaţi, habar n ’am ce recomandabile în cazul Dv. Roujul ce
conţine crema aceia şi cu ce e prepa- utilizaţi strică.
rată. Nu vă supăraţi dar vina nu e a O Bucureşteancă recunoscătoare.—
mea. Doriţi o cremă prescrisă de mi- Poţi utiliza apa şi crema ce intrebl şi
ne. Cu plăcere. pentru nas şi după închiderea pori-

Eugenia 82. — Crema Laura 1 e lor. Sunteţi bună să-mi repetaţi
nimerită in cazul Dv. exact receta ce v’am prescris eu?

Dulce Lăcrămioară. — La fel ca Corespondent Stamboul. — Există
Eugenia 82 din revistă pentru ten şi în comerţ preparatul Odorono care
decolteu. ' e eficace în cazul Dv. Mai puteţi uti-

Putuşor. — Doctor chirurg Ion Jia- liza în apa de spălat 10 gr. Borax. 20
nu face astfel de operaţii. Cât costă gr. Formol, pudrare cu talc. Alcool
nu ştiu însă. de Mentă e minunat.

îţi dau frânele în mână. Te vei mira cât de mult îţi dobân
deşti din nou stăpânirea asupra nervilor, folo'sindu-le. Vesel, 
puternic şi cu superioritate vei îndeplini îndatoririle zilei şi 
fără efort vei produce mai mult ca până acum. Vei adormi 
uşor, vei dormi admirabil, şi te vei deştepta gata de muncă, 
cu capul limpede. Poti întrebuinţa tabletele Bromural timp 
mai îndelungat, chiar permanent; ele sunt absolut inofensive 
şi chiar după ani de zile au acelaş efect sigur ca la prima 
experienţă. — De două decenii, medicii şi consumatorii atestă: 

e inofensiv şi efectul e sigur. — Tuburi de sticlă cu 
10 sau 20 tablete se găsesc la farmacii şi droguerii.

KNOL.L A. Q., Ludw igshafen/R în (Germania),

Tabletele Bromural
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—  La ce te-ai gândi în 
primul rând, dacă ai găsi în 
buzunarul haine 1000 iei?

- Că am îmbrăcat o hai
nă străină...

IN  CAMERA DE BAIE

—  Ce zbieraţi aşa aici?
—  Ne jucăm de-a naufra

giul, mamă şi Nicu nu vrea 
să se înece.

SEMN SIGUR.

—. Ai auzit că Dumitrescu 
s’a lăsat de băutură ?

— Serios?... Când a murii?

CUM VREI S’O IE I

—  S’a supărat sofia duini- 
tale, pentrucă ai întârziat a- 
laltă-seară?

—  Nu cred.. Nici până azi 
nu mi-a adresat vre-un cu
vânt... Par’că-i mută...

Hamalii scăpară pianul pe cure-l duceau la etaj. Iar portăreiin 
eşi grijulie:

„Domnilor, m i se pare că v’a scăpat ceva pe jos”... 

CONFUZIE.

— Am fost azi la bijutier, iubito şi am avut ocazia să iau ne 
observat, un ceas bărbătesc de aur. Dar în ultimul moment, ra’an 
gândit la urmări şi la tine...

—  Şi ai luat un ceas de damă?

HOTEL RANGUL I

—  Cred că n ’a fosl o 
ploşniţă, insecta pe cure 
am călcat-o!

—  N uuu!! Şi chiar 
dacă a fost, n ’aveţi nici 
o ţ/rije... Mai avem des
tule. ..

E’N REGULA
— Compartimentul a- 

aesta e pentru doamne.
—- Nu-i n im ic ! Mă 

voi da drept, femeea cu 
barbă dela circul Si- 
doli...

CÂND PRINZI IIOŢUL 
— „Şi acum, pentru- 

că mi-ai trezit copilul, 
le pedepsesc să-l legeni 
până o udormi din 
nou”...

—  Ai 
noua operă a 
margue?
, —  Nu, sunt 

in chestii de 
tura.....

ERUDIT 
auzit despre 

lui l(e-

profan
arliilec-

REZON.
Deece-ai atârnai fotografia măluşii, pe peretele cui- 

grasie? Şti bine doar, căi suferă de reumatism... 

MIŞCARE.
—  Medicul ţi-a prescris unultă mişcare. Ce faci? 

Mi-aduc singur berea dela cârciumă...
RARISSIMA.

S’o vezi pe verişoară-mea!!! Ai spune „cele trei gra
ţii” la un loc.

—• Cum, e atât de grasă?

EGALITATE.
— _ Te-am rugat de-aeum de zece ori, să-mi înapoiezi 

banii pe care ţi i-am împrumutat.
Dar eu de câte ori te-am rugat, până mi i-ai dat ? 

PENSIUNE COMPLECTĂ.
—■ D-ta îm i ungi untul pe pâine, madam Sgurceunii! 

Desigur, cine s’o facă?
Tare-aş vrea să ştiu alunei, cine-l ia în urmă jos...

. RANG.
- Spune-i servitorului să arunce afară pe acest vagabond!!

Dar bine, bărbate, gândeşte-te că tunul a avut şi zile mai bune... 
—•> Aşa? Atunci o să-l arunc eu!!

CUGETARE SIMPLĂ.

Guvernele noui şi plasatorii din teatre şi cinematografe, au acelaş leit- 
motiv : „doriţi program ?“

LOGIC.

Concursul nostru şcolar, care a avut un succes extraordinar,
s’a încheiat, transformându-se într’unul de cultură generală, ia care
pot participa toţi cit torii.

In timp de o lună am primit peste 4 5 .0 0 0  de răspunsuri, din
toate unghiurile ţării, care au fost date spre triare unei comisiuni,
lucrare care se va termina in cursul acestei săptămâni.

Âceeaş comisiune va decerna premiile pentru cele mai bune
răspunsuri, după care rezultatul va fi publicat in numărul viitor al
revistei noastre.
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NUL din cele mai m ari obstacole în drumul eliberării In-

___ iWei, îl formează cei 562 de prinţi, 'cari stăpânesc peste
2/a din suprafaţa totală a ţării, dom inând peste 72 miilioane de 
«puşi.
Ei au rămas credincioşi dominaţiei engleze, deoarece înţeleg 

perfect, că o Indie independentă îşi pregăteşte singură un tragic 
sfârşit.

Pentru aceste motive, mişcarea de eliberare este înăbuşită 
chiar de ei, prin toate mijloacele care le stau la dispoziţie.
Majoritatea occidentalilor înc lină să-şi închipuiască un Ma- 

haradjah, ca posesorul unor fabuloase comori, şi haremuri de 
femei frumoase. Unii dispun în tr’adevăr de bogăţii fabuloase. 
Astfel Nizam-ul din Haidrabad, azi prinţ numai cu numele, este 
considerat drept cel mai bogat om al lum ii. Numai barele de aur 
din reşedinţa sa favorită King Kothi, au o valoare de 24 m i
liarde lei, exceptând bijuteriile de o valoare imensă. Când m uri 
tatăl său, găsi pe masa sa de scris, un „presse-papier“, de 
forma unui cristal, dovedit după o examinare amănunţită, a fi 
nn diamant necioplit. Tot de prinţul din Haidrabad se poves
teşte că într’o zi spălându-şi mâinile, întinse servitorului său ine
lul cu diamant, pe care-1 purta în deget. Servitorul interpre
tând gestul ca o donaţie, căzu la .picioarele Maharadjahului, mul- 
ţumindu-i fierbinte. Domnitorul surâse şi dăru i servitorului ine
lul, în valoare de 1 m ilion 600.000 lei.

Prinţul din Ram.pur comandă pentru haremul său de 300 de 
femei, tot atâtea automobile, după fantezia fiecăreia, pe când 
ex-Maharadjahul din Barada, comandă două tunuri, turnate din 
aur masiv. Adeseori aceşti prinţi sunt văzuţi în automobile, cu 
chassiuri de argint şi tapetate cu bijuterii. Să privim  acum mal 
de aproape comorile unui astfel de prinţ. Sute de agrafe, cu ru
bine de mărimea nucilor, şiraguri de perle şi diamante ca alu
nele, coliere din safire şi smaragde, cu pietrele de mărimea ouă- 
lor de porumbel, brăţări de m âini şi picioare, pentru ţinuta de 
rigoare a Maharadjahului, fiecare preţuind adevărate averi, a- 
runcând fulgere în ochii celor ce le privesc. Giuvaericadele cele 
mai costisitoare, ornează însă turbanul prinţului. Mai sunt apoi 
săbiile, cu mânere ornate de cele mai rare pietre, pumnale ciu
date, blazoane de aur, armuri cu încrustaţii de rubine, sma
ragde şi diamante.

Diademele, cerceii, colierele, inelele şi brăţările prinţesei, nu 
sunt mai puţin costisitoare decât acelea ale augustului ei soţ.

Pe cât de fantastice sunt bogăţiile unor Maharadjahi, pe atât 
de mari sunt datoriile m icilor prinţi. Cu toate dările supuşilor,

Principele de Haiderabad, care trece 
drept unul dintre cei mai bogaţi oameni 

din lume.

Maharadjahul de Patiala. Detaliile 
toaletei sale, a cărei valaare nu 
poate fi preţuită, sunt toi atât de 
importante ca şi fotografia însăş.

implicaţi în nenumărate aventuri 
amoroase, scandalizând ipe supuşi, 
devenind celebri chiar în afara gra
niţelor patriei lor. Astfel Maharad
jahul din Indora şi-a pierdut tronui 
din cauza dragostei sale pentru 
dansatoarea Muntaz Begum. Cu tot 
aurul şi bijuteriile ce i-a dăruit, nu 
şi-a putut atrage simpatia dansa
toarei, care fugi la Bombay, refu- 
giindu-se în casa unui bogat co
merciant. Maharadjahul setos de 
răsbunare, delegă câţiva din ofiţe
rii gardei sale, cu executarea ordi
nului: uciderea ei. Aceştia o zări

ră în tr’o zi plimbându-se în compania 
negustorului, într’un automobil.

Vehiculul fu atacat, comerciantul omo- 
rît, iar femeii i se crestă faţa cu pum 
nalele.

Chemat la răspundere de guvernul en
glez, i se propuse alternativa de a abdi
ca în folosul fiului său, sau a se preda 
autorităţilor. Maharadjahul, abdică si ple- 
c ă în  călătorie. Ajuns la New-York se în 
drăgosti de tânăra Nancy Miller, pe care 
o luă în căsătorie în Ind ia, serbând cu
nunia cu un fast grandios.

Prinţul din Baharapur îşi ucise nepo
tul, fiindcă devenise iubitul favoritei 
sale.

Nababul din Rampur poseda în servi
ciul său, detectivi masculini şi femenini. 

.cari aveau misiunea să-i găsească cele 
mai frumoase femei ale ţinutului.

In majoritatea cazurilor, prinţul în 
cearcă întâi să obţină consimţământul 
părinţilor, cari cedează din frică. Dacă 
părinţii nu acceptă totuş căsătoria cu 
prinţul, fata este răp ită ’ în ziua căsăto
riei ei.

Predecesorul actualului Maharadjah, 
din Uhaba, etern candidat la însurătoare, 
angajase un lotograf, cu misiunea de a 
căuta fete din popor.

Fotografiile fetelor erau examinate şi 
victima odată aleasă Maharadjahul în
grijea singur de înlăturarea eventualelor 
obstacole, care i-ar fi stat în  cale.

Ce viaţă duce însă soţia prinţulu i ală
turi de soţul ei ?

înconjurată de sute de sclave si servi
toare, păzită de eunuci, nu poate părăsi 
apartamentele ei, numite Sanana, decât 
în cazuri excepţionale.

Pe_ icând la curtea soţului ei se desfă
şoară serbări fantastice, ea rămâne izo
lată în colivia ei de aur, acompaniată de 
doamne de onoare izolate si ele de orice 
contact masculin. Numai rudele apro
piate, acelea care după regulile religiei, 
nu se pot căsători cu ea, au permisiunea 
de o vizita. Pentru o Maharani, căsătoria, 
nu închide decât o nouă poartă a închi- 
sorei ei (ie aur.

închisă din copilărie în Sanana, în 
ziua căsătoriei, va trece în închisoarea 
depravatului fiu al prinţului, devenit so
ţul ei.

Să nu uităm însă :pe acei .prinţi, cari 
trăesc o viaţă simplă, p lină de devota
ment, pentru supuşii lor.

Astfel sub domnia prinţulu i din Maizur 
industria şi agricultura au înflorit con
siderabil. Comorile pământului exploata
te raţional, canalizările .perfecţionate, nu
meroase spitale, universităţi şi biblioteci 
clădite duipă toate perfecţiunile moderne, 
au dat capitalei un aspect complet occi
dental. Nababul din Palapur primeşte 
in audienţă .pe oricine, fără nici o anun
ţare prealabilă, î̂n palatul său modest.

Impune supuşilor săi, prin exemple de 
viaţă economă, reducându-şi luxul si ser
vitorii, la m inimum  posibil.

Pnlale tie marmoră clădite pe 
hkiIiiI lacului Ude pur, cele 
mai frumoase şi mai im por
tante reşedinţe ale maharad- 

jdhului de Radjput.

extorcate priri fel de fel de 
presiuni, acestea nu sunt 
suficiente, pentru acoperi
rea luxului, bijuteriilor şi a- 
chiziţionârilor de femei, 
care servesc drept oglinda 
bogăţiei lor.,Sute de femei 
populează haremurile, sce
nele atâtor intrigi şi omo
ruri scandaloase.

Deşi în posesiunea unor 
adevărate regimente de fa
vorite, Maharadjahii, sunt
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Generalul Hagici, fost 
ministru de răsboi al 
Jugoslaviei, timp de 5 
ani, a murit de curând.

Jos : Un cârciumar 
din Londra a câştigat 
la loterie un cal, care 
i-a adus un premiu de 
optzeci de milioane f, 

la derbij-ul englez.

Ishbell MacDonald, fiica premierului englez, ia lecţii 
de pilotaj. Jos: Contele de Paris s’a căsătorit cu prin 
cipesa de Orleans.

Cântăreaţa de jazz Ilelen Kane, a fost num ită colonel onorific, al unui 
regiment american de infanterie din Dallas.

.

m m
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Stiinta răstoarnă credinţele creíate 
ini ju ru l  femeii

Studiul omului e desigur cel mai interesant dintre toate câmpurile, 
pe care se exercită astăzi ştiinţa. După ce s’a spu s  totul asupra m inu 
nilor universului, revelate de telescop, asupra ciudăţeniilor lum ii m i
niaturale, văzute 'cu ajutorul m icroscopului şi, —  dupa rapida lărgire 
a cercului de cunoştinţe în chimie, fizică şi alte ştiinţe nim ic nu 
se citeşte cu un interes mai mare decât o nouă descoperire asupra o-

""savanţii decretează acum nelalocul ei denumirea de „sex slab" cu 
care se desemnează marea jumătate a omenirii. Investigaţii făcute in 
fabrici, au dovedit că presupusul „sex slab” îndeplineşte munci mult 
mai grele decât bărbaţii, bucurându-se şi de o sanatate mult mai buna. 
Mai departe, femeile sunt mult mai puţin senzitive la durere şi in ge
nere, ele şi nu bărbaţii sunt cele care împlinesc suta de am. Apoi
sunt mai puţin 'curioase decât bărbaţii.

După cum s’a stabilit din experienţele făcute asupra reacţiumloi 
nervoase .calma şi răbdătoarea fiinţă destinată să îndulceasca viaţa 
bărbatului şi să-i tempereze turbulenţa caracterului, e in genere mult 
mai nervoasă decât acesta. Diverse anchete făcute în lumea studen
ţească au dus la concluzia, că femeile sunt mai puţin fericite  ̂decât 
bărbaţii; ele sunt mai influentahi'le şi posedă .simţul realităţii intr o m ă
sură ¡mult m ai mică, decât cei dintâi. Şi, ceeace e poate <mai surpnn-

Inregistrarea sensibilităţii

zăitor, experţii au ajuns să recunoască, că modestia nu e tocmai o tră
sătură exclusiv femenină ci că bărbatul e in genere mai modest decât

^T eoria  că femeia ar fi mai slabă fiziceşte, a fost mult discutata de 
antropologii moderni. Prof. Briffault citează exemplul amazoanelor 
femeile luptătoare — care egalau pe barbaţi. De altfel, priv ind in ur
mă .cu cât pătrundem mai adânc în noianul vremilor, cu atat mai 
frecvente devin cazurile feineilor-soldaţi. La Greci femeile ajunsesera 
la un moment dat aproape egale cu bărbaţii şi asta intr un timp cand 
aceştia se găsiau în cea mai frumoasa faza de d'esvoltaie tizica.

In timpurile moderne femeile au neglijat fizicul. Moda interzicea 
mamelor şi bunicelor noastre să facă uz de muşchii lor. Femeile su
dului erau renumite pentru m icimea picioarelor, —  consecinţa d i

rectă a totalei lipse de exer
ciţiu fizic.

Totuş în timpurile din ur
mă, femei lipsite de vre-o e- 
reditate atletică, au atins re
marcabile recorduri sportive.

ÎTaltă caracteristică scum
pă nuveliştilor generaţiei tre
cute era extrema sensibilita
te femenină. Contrar tradi- 
tiei acceptate, bărbaţii s’au 
dovedit — cu ocazia unei ex
perienţe făcute asupra unui 
grup de studenţi şi studente
— mult imai emotivi decât fe
meile. Atunci când acestea 
din urmă duceau mâna la i- 
nimă leşinând la cel mai mic 
incident, o făceau pentrucă 
era modern, iar nu pentrucă 
ar fi fost natural.

Ceeace evidenţiază tăria 
trupească a femeii, ¡sunt ra
poartele pe care le face în

Capturarea lu i Aristomenes 
de către femeile spartane.

(Tablou de Lapeyere)

Anglia „The Industrial Fatigue 
Research Board” o organizaţie o- 
ficială care are între altele în 
sărcinarea de a se convinge dacă 
munca femeilor nu e de aşa na
tură, încât să primejduiască să
nătatea sexului şi im plicit de a 
generaţiei viitoare.

Odată se prim i o plângere îm 
potriva unei fabrici de produse 
chimice pretinzându-se că se dă
deau femeilor însărcinări peste 
puterile lor. Făcându-se o anche
tă la faţa locului, se constată că 
în tr’adevăr acestea îndeplineau 
adevărate munci de hamal, r id i
când greutăţi care d-epăşiau în 
trucâtva pe cele cărate în medie, 
de bărbaţii din fabricile similare.
Mai mult, munceau în  picioarele 
goale fără ca delicatele^ oase şi 
tendoane ale glesnei să fi fost 
susţinute de gheată.

Rezultatul anchetei a fost cu 
totul oipus aşteptărilor; hamalii 
femenini se bucurau de o perfec
tă sănătate, având trupuri pro- 
porţionate, de o adm irabilă mus
culatură, în timp ce surorile lor 
se ofileau în birouri sau ateliere.

In altă ordine de idei; aserţiu- ~
nea că emoţiile femeii sunt mai Gertrude hderle una din şampioa- 
intemse decât ale bărbatului, co- nele innotului
respunde credinţelor populare, . . .
cu o surprinzătoare excepţie: sentimentul m ilei, care dupa tradiţie a- 
tinge culmea în sufletul femeiesc. Doi mari psihologi cari au experi
mentat asupra unei grupe de bărbaţi şi femei, au ajuns la concluzia că 

bărbaţii sunt mult mai susceptibili de m ilă decât femeile. Pe de «altă 
parte, majoritatea femeilor aveau senzaţia dezgustului mai intensă de
cât bărbaţii. Psihologia confirmă tradiţia cu privire la delicata^ sensi
bilitate a femeilor, în faţa unor privelişti desgustătoare, nu însă şi pe

cea a m ilei. „ , , _ . , . . .
Tot tradiţia susţine că femeile se revolta cand sunt forţate sa iaca 

ceva împotriva voinţei lor. Ei bine, cercetările făcute în fabrici, au do
vedit .că în circumstanţe similare, bărbaţii se revoltă, iar femeile se

resemnează. .
In vitrina unui magazin s’au expus in tr o zi diverse fotogratiL şi 

prospecte, aşa cum se obicinueşte în publicitate; cineva pândia din 
umbră, notând pe cei ce se opriau în faţa lor. Rezultatul a fost că in 
variabil bărbaţii se dovediră m ai curioşi decât femeile. Tradiţionalele 
curioase, trecură ifără a arunca o priv ire măcar asupra vitrinei, în timp 
ce bărbaţii, despre cari s’au spus în genere că sunt lipsiţi de curiozi
tate, se opriau şi se uitau. .

Se susţinea că (femeia e capricioasă şi că rareori se simte iericita. 
Un profesor dela universitatea d in  Columbia, făcând anul trecut o an
chetă printre studenţi şi studente, spre a găsi factorii psihologici, cftri 
determină fericirea, a ajuns la concluzia că în medie, atât băibaţii cât 
si femeile, diferă foarte pu ţin  din acest punct de Vedere.
’ Intuitia e o altă citadelă a tradiţionalei feminităţi, pe care verifică
rile psihologice vin s’o dărâme. Se isusţine că femeile au o judecată

slabă, dar că posedă acel 
misterios şi m inunat instinct, 
numit intuiţie, prin care 
disting realul de fals. Doi 
distinşi savanţi cari s’au o- 
cupat îndelung de această 
chestiune, afirmă că intuiţia 
nu e decât cristalizarea unei 
funcţiuni automate a judecă
ţii, bazată pe experienţă. Da
că o femeie deosebeşte un in 
divid cinstit, de unul necins
tit, la prima vedere, e numai 
pentrucă a avut de-aface cu 
unul din tipuri şi-i recunoaş- 
te după unele semne sau ex
presii, carp probabil nu pot 
fi observate de oricine. In 
fond cele m ai evidente probe 
de intuiţie le-au dai tot băr
baţii. Oricare ar fi revoluţia 
pe care ar aduce-o ideilor 
tradiţionale, psihologia şi-a 
dat verdictul: inttiiţiag mas
culină e superioară eţţei fe
minine.

O sumedenie de versiuni 

false au circulat până acum

—  susţin savanţii —  asupra 

modestiei feminine.

„Modestia naturală” e ce-
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convenţionali doc a t fetele. In con
secinţă, se pure că educaţia con
venţională ce dă fiecărei rase sau
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va în care antropologii moderni 
nu cred, întrucât e evident ca un 
coipil nu se naşte nici cu idei nici 
cu vreun caracter. A atribui unui 
copil de câteva zile, sentimentul 
modestiei sau al ruşinei, e ceva cu 
totul absurd.

Sălbatecii —  se ştie — au asu
pra pudoarei, asupra îmbrăcă
mintei etc., idei cu totul diferite 
de ale noastre.

„Singura sursă a noţiunei de pu
doare este educaţia“ a spus acum 
25 de ani savantul W illiam  G. 
Suniner, ideie care trecea pe atunci 
drept revoluţionară, dar care 
astăzi, e admisă de toţi savanţii, 
fără nici o rezervă.

Educaţia şi mediul formează fi- 
rea copiilor, afectând în mare m ă
sură caracterele sexelor.

S’a spus că pudoarea e o trăsă
tură exclusiv omenească. Fapt pe 
care prof. Sumner l-a dovedit cu 
totul inexact şi iată cum:

Dresă o maimuţă, obicinuind-o 
să poarte mereu o jacheţică roşie. 
Desbrăcând-o în tr’o zi de ea, mai
muţa manifestă ruşine şi dispera
re. Obicinuindu-se cu jacheta, se 
simţia ^despuiată” fără ea.

Tot acest savant scria odată, că 
d-acă ar îmbrăca cu hăinuţe şi pan
talonaşi o duzină de căţei, lăsân- 
du-i să se joace astfel o lună sau 
două, până când se vor fi fam ilia
rizat cu hainele şi apoi ar desbră- 
ca pe unul din ei, dându-i drumul 
gol în colonia de animale îm bră
cate, reacţia ar fi exactă aceea ca
re s’ar produce la apariţia unui 
ind iv id  ,ydespuiat”, în tr’o adunare 
de oameni civilizaţi. E numai con
venţia, fără «îndoială, dar conven
ţia e cea -mai mare forţă socială.
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Antropologii au arătat în diver
se rânduri imensele şi uneori r i<1 i- 
fulele deosebiri dintre ideile con
venţionale asupra pudoarei la d i
ferite rase, dealungul diverselor e- 
poci. Astăzi încă, sunt multe orien
tale care ţi expun pântecele dar 
care ar prefera să moară, decât 
să-şi expună feţele.

Orientalii îşi acoperă capetele 
şi-şi descoperă picioarele, în semn 
de veneraţie în timp ce occiden
talii fac tocmai contrariul. Femei
le mahomedane surprinse de un 
ochiu bărbătesc în baie, îşi acope
ră feţele, nesinchisindu-se’de corp. 
Femeile hotentote pozând fotogra
fului se despoaie complect, păs
trând însă pânza ce le învăluie ca 
un turban capul, pe care li se pare 
ruşinos să-l expună gol privirilor.

Femeile din Papua poartă vest
minte, a căror lungime ar satisface 
oricare pretenţie de modestie, dar 
ratează orice efect în ochiul occi
dentalului, prin tr’o tăietură în ju 
rul taliei, care lasă să se vadă ta
tuajul de pe coapse. E cu desăvâr
şire ruşinos, după ele să ascundă 
această parte a corpului. Japonezii 
la începutul relaţiilor cu occiden
tul, au fost foarte scandalizaţi de 
decolteurile europenelor deşi m un
citorii lor lucrau goi de tot pe 
ogoare.

Totul e numai convenţie şi edu
caţie; ori, tocmai aci încearcă sa
vanţii să găsească cauzele ce de
termină diferenţele între modestia 
feimeiască şi cea bărbătească. Feti
ţele tind să se desvolte ceva mai 
devreme decât băeţii. Atât la şcoa
lă cât şi acasă învaţă mai repede, 
dar nu par să reţină totul. Băeţii se 
ştie, sunt mai conservatori şi mai

grup social ide ia de modestie, se 
im prim ă mai puternic în spiritele 
băeţilor decât în ale fetelor.

D in timpuri imemoriale, femeia a 
avut nevoie de sprijinul unui băr
bat şi a căutat astfel să-i placă. 
Această stare de lucruri s’a schim
bat ce-i drept în ultim ii 200 de 
ani, dar schimbarea probabil, că 
n a avut încă vreme să afecteze 
psihologia feminină.

Un lucru e evident: că bărbaţii 
au în privinţa modestiei idei mult 
niai severe decât femeile. Probă 
că ei sunt cei cari se plâng împo
triva îmbrăcăm inţii cam sumare, 
a doamnelor noastre.

Acum un an, doi profesori de 
psihologie deia universitatea din 
ivlissouri trimiseră studenţilor 
chestionare, redactate cu multă 
decenţă, cu scopul de a aduna da
te extrem de interesante, pentru 
un studiu asupra vieţii sexuale în 
medie a omului. Se iscă un scan
dai teribil şi nu studentele ci stu
denţii au fost acei cari protestară 
cu mai m ultă vehemenţă.

O altă evidenţă a modestiei băr
băteşti _e rezistenţa pe care o în 
tâmpină psihologii şi psiclianaliş- 
tii, când încearcă să pătrundă în 
viaţa .sentimentală a unui individ.

Fe de altă parte, s’a observat că 
femeile obicinuesc să povestească 
episoade amoroase din viaţa lor 
în care pretind că ar fi făcut cu
ceriri fără ca ele să fi luat parte 
sufleteşte, vanitate arareori întâl
nită la bărbat, care e prea absorbit 
de propriîle-i sentimente, spre a

se mai ocupa de impresia pe care 
o produce asupra femeei.

Noţiunea de ^modest” se învâr
teşte mai ales în jurul vestminte- 
lor. Moda femeiască oscilează dela 
o generaţie la alta, între doi poli: 
revelare şi tăinuire. Oricare ar fi 
spiritul zilelor noastre, sunt secole 
de când haina femeiască nu urmă
reşte decât să atragă ochiul si fa
voarea bărbătească. Or, asta nu
mai un semn de modestie nu noa- 
te fi.

Nu că psihologii ar fi de părere 
ca femeia să-şi micşoreze atracţia, 
cei mai mulţi insistă asupra pără
sirii ideilor puritane. Unul din ei 
a spus chiar că îmbrăcămintea su
mară a femeilor duce cu siguranţă 
către îmbunătăţirea raselor, întru
cât dă posibilitatea celor sănătoa
se şi bine făcute, să se mărite cu
rând.

Se ştie precis că bărbaţii nu se 
ocupă mult de frumuseţea îmbră
căm inţii lor.

Interesant e faptul că moda veşt
mintelor revelatoare apare totdea
una în urma marilor răsboaie, ca 
o reacţie naturală a luimei fem ini
ne, în faţa îm puţinării tinerilor de 
însurat.

Savanţii găsesc actuala modă fe
m in ină practică şi sănătoasă; în 
demnând fără încetare pe bărbaţi 
să imite pe femei, knbrăcându-se 
cât mai uşor. Asta nu înseamnă 
însă, decât că savanţii pun prea 
puţin preţ pe această formă de 
„modestie” .

Afirmaţia că intre femee şi băr
bat cel d in urmă e mai modest, ră
mâne in picioare.

? Mai 1931
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A R I A N A
după care s’a făcut filmul cu acelaş nume

P e tro le
H a l t n
Loţlune igienică suverană 
contra căderei pârului si 
a mătretei.

•

— Curată şi dă pârului 
un aspect lucios si il 
parfumează plăcut.
— Recom andat special 
pentru coafatul si ondu
latul părului.
DE VÂNZARE PRETUTÎNDENl

R e fu z a ţ i  c o n t ra fa c e r i le  şi 
ce re ţ i  n u m a i f la c o a n e  fn
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Actualităţi 
din tară

D. N. D. Ghica, fostul nostru ministru plenipotenţiar la Roma,
ii fost num it ministru tle externe in cabinetul d-lui Iorga. 1'ologra
fii! noastră reprezintă pe d. m inistru de externe, la sosirea in

('" r,'cliseul d in josul paginei reprezintă delegaţia fabricanţilor bul
gari de articole de zahăr, care a vizitat săptămâna trecuta capitala.
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La Bucureşti, s’a deschis să/itli
niând trecută conferinţa Micei .An
tante a Presei, in palatul Sindicn 
tului Ziariştilor, conferinţă pre
mergătoare celei politice, cure vu 
avea loc la Sinaia.

Au luat parte delegaţi jugoslavi, 
cehoslovaci şi români şi s’au dis
cutat diverse chestiuni în legătură 
cu interesele colective de presă.

Fotografia d in  stânga paginiei 
sus, reprezintă delegaţiile congre
sului, icir cea d in dreapta sus, un 
aspect al sălii de şedinţe.
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Uupon pentru concursurile C u p o n  p e n t r u  jo c u r i  
de cultură generală

No. 223 NOi 223

Numele şl pronumele îfu m t lt  f l  y roD um afe ........................

Filmul „Parada frumuseţii" pentiu alegerea „Miss României1
20.000 lei premiu pentru spectatori

OMÂNIA trebue să-şi facă un punct de onoare din participarea la 
concursul internaţional de frumuseţe, care se va ţinea la Bu

cureşti.

Aleasa ţării noastre, trebue să se prezinte astfel, încât să stea cu 
cinste alaturi de reprezentantele statelor europene.

.._^f,aceea »Miss România 1931”, trebue aleasă cu cea mai mare 
grija. Şx iată pentruce „REALITATEA ILUSTRATA” iniţiatoarea şi or
ganizatoarea concursurilor de frumuseţe, n ’a vrut să-şi ia singură res
ponsabilitatea acestei alegeri şi a hotărîl ca publicul, —  prin tr’un ple
biscit să desemneze pe viitoarea „Miss România” .

candidatele prezentate, de îndată ce „REALITATEA ILUS- 
t n A lA  a anunţat concursul, un juriu  a ales un grup de 12 şi revista 
a realizat, cu ajutorul casei „Gaumont”, un film  sonor.

Filmul acesta este o comedie care servă de pretext la prezentarea 
pe ecran, in mai multe rânduri, a grupului din care publicul urmează 
sa aleaga pe „Miss România”.

Filmul, care a fost sonorizat la Paris, a sosit în Capitală 
şi va f i  proectat săptămâna viitoare într’unul din marile Ci
nematografe din Capitală şi în toate cinematografele impor
tante din ţară, iar spectatorii sunt rugaţi, ca după ce-1 vor 
vedea, să cumpănească bine şi să ne indice pe aceea pe care 
o consideră demnă de a reprezenta frumuseţea ţării noastre.

Toate sunt irumoase, dar gustul publicului —  care niciodată nu dă 
greş, va şti să aleagă din toate pe aceea care le întrece îr  frumuseţe. 
Aceasta va fi „Miss România”.

Desigur că vom prim i m ii şi m ii de voturi, pentrucă sufragiile 
publicului nu vor merge toate către aceeaş candidată.

Noi vom face o clasificare, pe baza voturilor prim ite. „Miss Româ
nia” va fi candidata care va întrun i cele mai multe voturi. Vor urma 
apoi în ordine candidatele cu un număr de voturi din ce în ce mai 
mic şi iată că acei care conduc revista „REALITATEA ILUSTRATĂ“, 
au ajuns la ideea instituirei unui nou concurs original, de data aceasta 
pentru publicul spectator.

Ori cine va şti să prevadă în mod just clasificarea generată, va 
prim i un premiu de 20.000 lei.

Prin urmare spectatorii au o dublă însărcinare * 1) să privească 
cu atenţie filmul „Parada Frumuseţii” şi să-şi dea votul pentru alegerea 
aceleia care trebue să fie „Miss Romania” şi 2 ) să facă o clasificare 
cat mai justă a celor 12 candidate.

Suntem încredinţaţi —  în felul acesta —  că filmul casei „Gaumont” 
se va bucura de întreg interesul publicului.

De altfel acest film  este cât se poate de interesant şi prin el însuşi. 
Are un subiect nostim: e vorba de un grup de şcolăriţe sburdalnice, 
care dorind să filmeze, ştiu să se debaraseze de profesoara lor si să ce 
prezinte in faţa obiectivului.

Concursul nostru de cultură generală
Dorind să stabilim legături cât mai strânse între revista noastră 

şi marea rnassă a cititorilor, care totdeauna a simpatizat cu această 
pubhcaţiune, am hotărît transformarea concursului nostru şcolar, în- 
tr unul de cultură generală, dotat cu mari premii, care vor fi distri
buite lunar, după fiecare grup de patru serii de întrebări.

Fiecare cititor poate concura, fie că este persoană matură, elev 
sau student, răspunzând la fiecare chestiune în maximum cinci rânduri 
de mână şi alăturând totodată corespondenţei, bonul pe care-1 publicăm 
în josul acestei pagini.

Premiile lunare sunt următoarele :
Premiul l :  Lei 10.000.—
Premiul I I :  Lei 5.000.—
Premiul I I I :  Lei 3.000.—
In  afară de prem ii in bani, mai oferim şi o serie de 25 prem ii de 

consolare, a câte 500 lei, in  volume, după alegere, d in  catalogul edi
turii „Adeverul” .

Iată textul exact al acestei întrebări:
1) Ce literat de naţionalitate franceză şi-a scris operele în limba 

germana?

2) Ce religie crede în dispariţia sufletului după moarte?
3) Cine a conceput cel dintâi ideia statului comunist?
4) Ce corpuri nu pot fi străbătute de undele hertziene?
5) Care e aportul original în muzică, datorit lui Richard Wagner?
(i) Ce se înţelege prin telemecanică?
7) De unde derivă superstiţia numărului 13?
8 ) Cum se explică faptul că un auditor la radio poate auzi trans

misiunea unui spectacol înaintea unei persoane din sala de spectacol?
9) Care erau primele aparate pentru măsurarea tim pului?
10 ) Ce poet celebru a fost condamnat pentru furt şi asasinat?
Răspunsurile la aceste întrebări se pot trimite fie separat, fie toate

odată, la adresa revistei noastre: str. C. Miile 7, după terminarea seriei 
in A'o. 224. Pe p lic sau pe carte poştală, se va menţiona: „Concursurile 
de cultură generală.”

Fiecare serie de răspunsuri trebue să fie insolită de cuponul res
pectiv.

C ititorii trebuesc să răspundă la cel puţin cinci întrebări, în fie
care săptămână.

NOTĂ. D in tr’o omisiune tipografică, textul primei întrebări din 
seria I a concursului nostru de cultură generală a apărut în tr’o formă 
eronată.

Ce substanţă este mai densă în stare lich idă decât în stare solidă?

PTLTIORA SI PA M1F UMILI ÎL
O A M M E l E l l G A  N J I

p E N T R U  ÎN F R U M U S E Ţ A R E A  F E Ţ E I ,  
'  M Â IN IL O R  S I D E C O L T E U L U I

CREMA ŞI SĂPUNUL
F L O R A

Adresa U n i t

INDISCUTABIL | |  A  | N  A  I I  E CEA MAI
PAINEA nCKL/AR BUNĂ
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Primăvara pr o bună îngrijire a întreţinerei pielei cu

N’fVEA ULEIUL NIVEA
Fiindcă ambele apără la vânt sau 

contra oricărei vremi nefavorabile 

pielea Dvs, care prin îmbrăcămintea 

de iarnă a devenit prea sensibilă şi 

delicată. Ambele aceste preparate, ca 

unice în felul lor, conţin Eucerita care

Crema-Nivea: Doze: Lei 16.-. 34.-, 72.-, Tuburi: Lei 30.-, 45.- 

P. Beiersdorf & Co. S. A. R., Braşov, Strada Juliu Maniu 39

se înrudeşte cu pielea şi efectul său 

este de a pătrunde pro

fund în ţesuturile ei şi deci 

au eficacitatea de a între

ţine pielea cu efect şi 

durată.

iu cu cmT
202, Câmpina. — Deşi nu prea-mi 

este permis să divulg adresele con
curentelor, totuş ţin să te servesc, în 
speranţa că nu nutreşti cine ştie ce 
planuri periculoase... D-ra Lila Ale- 
xandrescu — e frumoasă, aşa-i? lo- 
cueşte in calea Văcăreşti 112...

Nelămurita.. — V’aţi supărat, nu 
mai e posibilă împăcarea... Şi pentru 
asta eşti... nelămurită?... Păi, de un
de vrei să fiu eu lămurit, in cazul a- 
cesta?... Eu ştiu că atunci când mă 
supăr pe cineva am motive puterni
ce şi nu mai apelez la altul să-mi 
explice... de ce m’am supărat... Dacă 
e posibilă o supărare fără remediu? 
Da, ce supărarea e lepră? Numai le
pra nu are remediu... Supărarea, du- 
due, e trecătoare dela sine, afară de 
cazul când unul dintre dv. ţine să-i 
dea aspect de perpetuare... In  cazul 
acesta e grav. Trebue să-ţi cauţi alt 
iubit mai puţin... supărăcios. Te-ai 
lămurit?...

O prietenă. — Dudue dragă, nu 
sunt eu acela care decid în alegerea 
concurentelor. De altfel e un fapt 
consumat.... Speranţă! Va fi şi la a- 
nul concurs...

Disgraţiata. — Ei şi pentru asta 
trebue să te superi? Aşa sunt eu, glu
meţ din fire. Crede-mă insă că nu 
fac nimic din răutate. îm i iubesc 
deopotrivă toţi corespondenţii şi nu 
fac nici o deosebire. Câte odată, când 
sunt în toane rele, îi mai iau la rost, 
altă dată îi îndulcesc cu câte-o fra
ză mieroasă... Ei mă cunosc de mult, 
şi — probabil — că le place... varia
ţia. Altfel nu mi-ar mai scrie. Şi, 
crede-mă, aş reg:reta-o!... Haide, lasă 
„figurile” disgraţioase şi spune-mi cu 
ce te pot servi!...

M. Schuff... — Nu ştiu pentru a 
;âta oară trebue să repet că nu cu
nosc adresele bogătaşilor şi că la a- 
ceastă rubrică nu se răspunde decât 
chestiunile din domeniul artistic şi 
— cel mult — sentimental.

Hariana. — O puteţi afla răsfoind 
colecţia revistei noastre pe anul 
1930. Cred că o posedaţi...

A. Ghiocel. — Regisorul filmului 
„Ciocoii” este Horia Igiroşanu. Lo
cueşte în calea Griviţei 131.

Senorita, — Walter Janssen vorbe
şte germana, franceza şi italiana. Are 
voce de bariton. Cunoaşte urmâtoa- 
’•ele sporturi: Automobilul, câlăria, 
lanotajul, scrima şi tirul. Se pricepe 
să cânte la violoncel. Locueşte ia 
Berlin N. W. 40 In  den Zelten, 9. 
Vrei poate şi telefonul?... C 6 Moabit 
1636... Cred că eşti satisfăcută de 
toate aceste amănunte, pe cari mi 
le-ai cerut.

M. de Bourgogne. — Probabil că 
in ziua când vei citi acest răspuns al 
meu premiul acela va fi fost acordat 
de mult. Titlul pe care-1 indicai d-ta 
nu era deloc râu, dar de ce nu l-ai 
trimis rev-stei „Cinema” direct?... Eu

în orice caz nu m’aşi fi putut pro
nunţa înainte de închiderea con
cursului.

Alphonso. — Cred că cea mai in
dicată cale de urmat ar fi să te a- 
dresezi Consulatului Român de la 
New-York. 2) Liane Haid locueşte la 
Berlin - Wilmersdorf, Wtlrttembergi- 
schestrasse, 13.

B. Grig.Cernăuţi.— Am răspuns se
parat prin poştă, aşa cum ţi-a fost 
dorinţa. E o excepţie...

Rozina Cristescu. — Amănunte a- 
tât de intime asupra concurentelor 
la titlul de Miss România nu ţi-aş pu
tea da, pentrucă... nu cunosc...

D. de M. — Regret foarte mult, 
dar atâta timp cât nu eu sunt acela 
care-ţi solicită fotografia, nu-mi pot 
lua nici un angajament de-a o re- 
turna. Te pot asigura însă — dacă 
ţii neapărat să te văd şi să-mi dau 
părerea — că voi distruge imediat 
acea fotografie, aşa că să nu-mi ră
mână mie... Totuş ţin să te previu că 
părerea mea e prea neînsemnată, 
mai ales... orientat după o simplă fo
tografie. 2) Victor Varkoni filmează 
încă în America. 3) Cum nu, oare 
trebue să mă Întrebi pe mine când 
îţi schimbi pseudonimul?... Dar cu pi
ciorul acela, desenat acolo, în colţul 
misivei, ce vrei să spui?... Nu care 
cumva acesta ţi-e portretul?...

Mimişor-Iaşi. — Probabil c’am scă
pat filmul despre care-mi vorbeşti. In  
orice caz, e un actor încă obscur; n ’a 
mai apărut în nici un alt rol de sea
mă.

MireUle. — Fi binevenită în rândul 
prietenelor mele anonime! Iţi stau 
oricând cu drag la dispoziţie şi în 
orice chestiune asupra căreia nu eşti 
lămurită. 2) Charlie Chaplin n’a ve
nit la Bucureşti pentrucâ itinerariul 
voiajului său în Europa se reducea 
la câteva metropole ale Apusului. Cl
inul acesta nu are timp de pierdut şi 
nici nervi de oţel. Iţi dai seama cred, 
cât de obositoare trebue să fie des
cinderile sale în mijlocul poporului 
entuziasmat, gata să-l strivească — 
din prea multă simpatie — la fie
care pas.

Stepju şi Apxw. — Pentru toţi a- 
ceşti actori adresează corespondenţa 
prin „The Standard Casting D i
rectory”, 616, Taft Building, Holly
wood Cal. U. S. A.

Recunoştinţă până la moarte. — 
Dar ce-aş putea să fac eu pentru 
d-ta, dudue?... Să faci cinematograf 
in România este deocamdată o impo
sibilitate pentru că nu avem decât o 
producţie infimă, numeric şi mizera
bilă calitativ. Te-aş sfătui totuş să te 
adresezi regisorului Horia Igiroşanu, 
singurul de la noi care se pare că s’a 
consacrat filmului naţional şi care 
persistă.

Diki. — Ai câştigat pariul. Greta

Garbo a debutat în cinematograf cu 
acel rol din „Gosta Berling”... Să văd, 
te ţii de promisiune!...

Fleurry. — Nu înţeleg. Eu ţi-am 
răspuns astfel, orezând că nu-ţi va 
displace. Sunt multe cititoare care- 
mi cer expres să le înfloresc răspun
sul cu irofiii sau glume... Să fim în
ţeleşi: vrei să-ţi răspund laconic şi 
serios?... Poarte bine: Ce doreşti?...

Tolea T. Ură tu. — Iartâ-mă, dra
gă urâtule, dar mi-e imposibil să-ţi 
descifrez misiva!... Scrie-mi mai clar 
— litere mai mari — şi te voi citi cu 
plăcere...

Mimmy Vax. — Vrei să întreprind 
cercetări acum? Mi-ar fi imposibil... 
Te-aş sfătui însă, să-ţi schimbi 
pseudonimul -— cred că n’ai motiv să 
ţii prea mult la el — şi atunci nu vei 
mai da ocazii la confuzii din aces
tea... De acord? Dacă nu-1 schimbi, 
să ştii c’o înjur pe Greta Garbo la 
care ţii aşa de mult!..

Ciotlaş Virgil-Blaj. — Să te învăţ 
eu cum se instalează un aparat de 
radio?.. Aşteaptă puţin. I-am făcut o 
scrisoare lui Ramses I I I  prin care-1 
rog să-mi dea aceste explicaţii. Când 
le voi primi ţi le voi comunica. Dacă 
nu ai răbdare până atunci, te poţi 
adresa ziarului „Radio şi Radiofo
nia” str. Const. Miile 7—9—11, Bu
cureşti. (Puteai s’o faci dela înce
put).

G. Malladia R.-şomeură. — De
când cuvântul şomeur a devenit... 
profesie?... Sau poate vrei să-ţi scuzi 
lenea?... 2) Uite ce e: Colecţia re
vistei noastre nu mai e disponibilă 
dela No. 1 deoarece primele numere au 
fost epuizate. Trimite însă, la admi
nistraţie costul şi indicaţiile respec
tive şi vei primi revistele prin poştă. 
E simplu ca „bună ziua”. Sau — şi 
mai sigur — treci personal pe la ad
ministraţie, căci.... tot n’ai ce face 
toată ziua.

Wanda-Botoşani. — Maurice Che- 
valier e catolic. Mulţumiri pentru 
frumoasele urări!...

Foebus Apollon. — Inutil să-i scrii. 
Charlie Chaplin s’a decis să nu ci
tească nici o scrisoare dela admira
tori, în timpul voiajului. Are, omul, 
nevoe de linişte!...

Floare de Crin. — Un autograf al 
meu pe o fotografie de plajă... N’ai 
vrea unul pe o fotografie de... baie? 
Eu nu merg la plajă. Pac baie aca
să... 2) Ai dreptate, în „Magia Nea
gră” a jucat actriţa despre care-mi 
vorbeşti.

Petriceicu-BnhuşL — Brrr! Ce scris 
oribil!... Abia de-am ghicit ce vrei 
să-mi spui... Ţin să-ţi atrag atenţia că 
cinematograful nu e o ocupaţie, cum 
crezi d-ta ci o artă (ştii ce e aia?) şi 
că dacă d-ta n ’ai ce face, îţi reco
mand eu o... ocupaţie: învaţă ortogra
fia!...

P. Ştefănescu-Caracal. — Regret, 
scumpe domn, dar nu păstrez cores
pondenţa, după ce o rezolv. Ar în
semna să-mi angajez o armată de 
funcţionari, ca s’o claseze, aşa că re
zolv problema aceasta prin a lua 
notă în manuscrisul meu şi a o trece 
la foc. Cred că e mult mai convena
bil procedeul şi pentru coresponden
ţii mei anonimi.

Domniţa Codrilor. — Prima are 1.62 
şi cântăreşte 52 kgr.; a doua are 1,58 
şi cântăreşte 45 kgr. 2) Prin „vilain” 
se înţelege intrigantul filmului.

Maco. — Tot Richard Tauber, care 
apărea în rol dublu.

Greta. — Al văzut ce înseamnă să 
te pripeşti?... Dar, ascultă, ce s’aude 
cu proiectul acela? Mi se pare că-ţi 
place să-ţi făureşti iluzii!... 2) Un 
film se poate colora prin mai multe 
procedee, foarte complicate de altfel 
şi pe care nu ţi le-aş putea explica 
in ¡câteva rânduri. Probabil că voi 
scrie în curând un articol cu acest 
subiect şi asta ca să-ţi satisfac cu
riozitatea. Eşti mulţumită?...

Vinicius. — Nu cunosc actuala în
deletnicire a acestui romancier. De 
altfel ce importanţă are să ştii cin- 
nainte ce scrie un autor? Nu care 
cumva vrei să-l citeşti în manuscris?.. 
2) Cu întrebări de domeniul radio
foniei adreseazâ-te ziarului „Radio 
si Radiofonia” (vezi adresa mai sus).

Max Smeling. — Trei săptămâni 
să aştepţi un răspuns încă nu înseam 
nă nimic. La revista franceză „Cine- 
Miroir”, cititorii sunt avertizaţi că 
trebue să aştepte un răspuns după 
două luni dela trimiterea corespon
denţei. 2) Autorul acelui articol a 
cam exagerat desigur. . Janet Gaynor 
s’a căsătorit cu bogătaşul acela pen
tru că aşa a găsit ea de cuviinţă. 
Charles Parrell s’a consolat în schimb 
cu Virginia Valii. E adevărat însă că 
de mulite ori sunt şi clauze stipulate 
în contract care interzic unei actriţe 
o căsătorie ce-ar compromite-o. 3) 
Numele meu e Joseph de Saxa şi 
sunt un descendent degenerat al fa 
miliei de Saxa. 4) Citeşte şi acum re
vista aceea să văd dacă-ţi va face a- 
ceiaşi impresie!...

Nu mă uita-Constanţa. — Vezi bi
ne că nu te-am uitat... In  schimb ai 
uitat d-ta să pui întrebarea de ri
goare...

„Pi”. — Imaginează-ţi ce ruşine! 
Un coleg de redacţie s’a apucat să-ţi 
repete numele de două ori... 1) Pen
tru Nancy Caroll adresează cores
pondenţa la Paramount studio Hol
lywood, Cal. U. S. A. Ultimul ei film 
n’a fost prezentat Încă la Bucureşti.

Unul care-ţi vrea numai binele. — 
Mulţumesc pentru intenţie!...

Gelo Karleyn. — Articole în genul 
acesta am mai publicat în revista 
noastră, aşa că deocamdată nu ne 
interesează. de S.
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ACUM însfârşit se ştie cum a de
venit ciungă Venus din Milo. Du
pă multe cercetări şi discuţii contra
dictorii experţii au ajuns la convin
gerea că zeiţa frumusetei fusese în
zestrată cu brate, dar nu se ştia în 
ce împrejurări şi când anume şi le-a 
pierdut. Istoricii! francez Cămile 
Vergnol raportează, că celebrul cer
cetător Dumond D’Urvile — primul 
colecţionar care a văzut zeiţa — a 
luat hotărîrea s’o răpească şi s!o du
că în patria lui, Franţa. Dar nu era 
lucru tocmai uşor. A avut loc o ade
vărată luptă pentru statuie şi cu a- 
eeastă ocazie Venera a fost lovită 
atât de rău, încât şi-a pierdut bra
ţele.

CUM A FOST DESCOPERITA 
STATUIA LUI VENUŞ

De fapt, Venus din Milo, care ocu
ltă şi asiăzi un loc de cinste în Lou
vre, ar trebui să se numească Afro
dita din Melos. E o zeiţă elenă, ori
ginară din insula Melos. Acolo a 
găsit-o. în anul 1820 un ţăran, fă
când nişte săpături pe proprietatea 
lui. Era o statuie ruptă în două. dar 
altminteri fără stricăciune. Admi
nistratorii insulei Iiotărîră, în urma 
sfatului călugărului Oiconomos, să 
dăruiască chipul de piatră al zeiţei 
guvernatorului, prinţul Moruzi, pen
tru a câştiga simpatiile lui. Ţăranul 
cerea 750 piaştri pentru statuie. Ad
ministratorii nu voiră să-i plătească 
această sumă. iar tratativele conti- 
nuară multă vreme. Intre timp sosi 
la Melos o escadră franceză, ai că
rei ofiţeri avură prilejul să admire 
pe Afrodita. Dumond D ’Urvije, pe 
atunci ofiţer subaltern, era cel mai 
entuziast admirator al statueî ţi îm 
preună cu un camarad voi s’o cum
pere. Insă ţăranul văzând cât de 
mult tiu străinii la chipul cel de pia
tră, urcă prejul până la 1200 piaştri, 
o sumă de care nu dispuneau mo
deştii ofiţeri. Spre marele lui regret, 
Dumond trebui să părăsească insula 
Melo. fără statuia Afroditei. Dar 
gândul de a-o cuceri i se înfipse în 
minte şi povesti toată întâmplarea, 
la Constantinopol, prietenului său 
De Marcellus, ataşat al legaţiei fran
ceze. Acesta se entuziasmă de idee 
şi interesă, la rândul său, pe minis
trul Franţei marchizul de Riviere.

DIPLOMATUL SI RĂPIREA 
AFRODITEI

Cu permisiunea ministrului. De 
Marcellus porni la Melo, pe vasul de 
război Estáfete, aparţinând escadrei, 
spre a cumpăra statuia. In apropie
re de port De Marcellus zări de pe 
vapor că pe uliţa portului cobora 
un convoi, cu un călugăr în frunte. 
Bărbaţii ţineau bâte în mână, ocro
tind o targă, dusă de alţi bărbaţi, pe 
care se afla statuia, legată cu frân
ghii. După cum aflară francezii mai 
târziu, ea fusese cumpărată de că
tre administratorul insulei şi urma 
să fie dusă la guvernator, care voia

s'o aşeze în haremul său. Marcellus 
nu ştia atunci toate acestea, dar îşi 
dete seama că numai o acţiune ime
diată i-ar putea fi de folos: căci de
sigur că statuia avea să fie dusă în- 
trtin loc, unde avea să fie inacee-

PROCES-VERBAL DIPLOMATIC

Ataşatul de legaţie nu prea se sim
ţea cu conştiinţa curată ajungând 
cu prada sa la Constantinopole şi 
nici ministrul nu era prea bine dis
pus. Statuia fusese răpită, aşa încât 
se puteau aştepta la .complicaţii di
plomatice. Muşamalizarea chestiunei 
a costat o sumă frumuşică de bani. 
I ărannl din Melo, care descoperise 
pe Afrodita primi şase mii de fran
ci; administratorii insulei, pe care 
guvernorul pusese să-i lovească cu 
biciul, aţnendându-i cu şapte mii 
piaştri că pătară cei şapte mii piaş
tri înapoi. In urmă s’a făcut un pro
ces verbal, prin care se stabilia că 
Franţa a cumpărat în bună ordine

statuia în chestie. Consulul francez 
din Melo şi prietenul lui Dumond. 
locotenentul Materer, confirmară că 
zeiţa i u i  avusese luate, încă de când 
o desgropase ţăranul, spre a nu Ha 
loc la hănueli. Cu toată infirmita
tea ei. Afrodita ciungă a fost primi
tă la Paris cum im se poate mai bi
ne, şi a avut un desăvârşit succes 
artistic. A fost imediat adăpostită Ih 
Louvre în loc de cinste, iar marchi
zul de Riviere a fost transferat in 
Franţa, încredinţându-i-se un post 
înalt, cu titlul de duce.

Cu această ocazie treime să pome
nim şi de istorioara lui Mark Twain 
despre originea Venerei de Mii", 
chiar dacă unii dintre cititorii noş
tri o cunosc.

sibilă. Adună douăzeci de marinari, 
ancoră la ţărm şi împreună cu tovă
răşii săi întâmpină procesiunea. M i
ca oaste a lui De Marcellus năvăli 
asupra convoiului, spre a pune mâ
na pe statuie. Urmă o încăierare sal-' 
l' itecă. în care izbândiră în cele din 
urmă marinarii. Inşfăcară în grabă 
Venera şi o târâră cu şi mai mare 
grabă peste stânci, până Ia coastă, 
aruncara statuia în barcă, şi se îna
poiam la vasul de război. Ajunşi a- 
colo făcură constatarea, că Afrodita 
nu mai avea braţe. I se rupseseră în 
cursul transportului peste stânci, 
sau în timp ce fusese trântită în bar
că. Braţele Venerei zăceau probabil 
între stânci, sau în fundul mării. 
Francezii n’au mai avut timp să le 
caute, iar cercetările ulterioare nu 
le-au scos la iveală.

Campionatul Naţianat de Şali a fost organizat anul acesta de Cercul 
de Ş<ih ,,Bucureşti”, dela 11 la 22 Aprilie.

S’au distribuit prem ii in valoare de 21A00 lei.
Premiul I şi titlul de campion a fost decernai d-lui Ştefan Erdely 

(T im işoara).
Premiul II, Dr. Balog (Miercurea C iocului).
Premiul III, Al. Tyroler (Timişoara).
Premiul IV, Andrei W inkler (Iaşi).
Premiul V, Mendelsohn (Bucureşti).
Supra-arbitri au fost d-nii ing. Liviu Ciulei, preşedintele Federa

ţiei Române de Şah, şi căp. Alexandru Bibescu, preşedintele Cercului 
de Şah Bucureşti şi organizatorul campionatului, (st. în medalion).

institui Cosmetic Medical
(Institut de înfriimusefare)

Str. Ştirbey-Vodă, 34. Telef. 311/44

Dr. F. KOVACS
Specializat la Viena

Boli de piele şi cosmetică. Diatermie’, Kaze 
ultraviolete Fiz oterapie, Îngrijirea feţei. Oiş
ti ugerea radicala a părului de prisos, sbârci- 
turi negi, coşuri, pistrui, semne de naştere 
Tratament de întinerii e. Cura de slăbire lo- 

caia şi generalii, varice. etc. etc.

Vânzarea produselor proprii
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PRIMUL CAPITOL 
(Scena se petrece în atelierul unui artist din Roma)

Z  Mary°' sc uimpa 'mea, o ştiu. De ce oare tatăl tău e atât de nein-

d - eGeorge nu i-o lua în nume de rău. Pentru dânsul arta e o ne
ghiobie. El nu se pricepe decât la băcănie. îşi inchipue ca aim sa mor

dHoame la Une înţelepciune! De ce nu sunt oare un negustor

chiabur! fără in imă, în loc să fiu un sculptor genial, care n are ce

mânca ?!
— Nu dispera George.

Toate prejudecăţile lui vor 
dispărea din moment ce vei 
ti câştigat cincizeci de m ii 
de dolari.

— Cincizeci de m ii...! Dar 
bine, feltiiţo, eu n ic i chiria 
nu mi-am plătit-o încă!

CAP. II.

(Scena se petrece într’un 
apartament d in  Roma)

„Stimate Domn, ce atâta 
vorbă! N’am nim ic împo
triva d-tale, dar nu pot să- 
mi mărit fata cu un ghiveci 
de dragoste, artă şi foame.
In afară de aceasta ce-ai 
mai putea d-ta oferi fiicei 
mele?!”

— Domnule, sunt sărac, 
n’o tăgăiduesc, dar gloria nu 
preţueşte oare nim ic? Sena
torul Belem Fyord din Ar- 
cansas spune că noua mea 
statue a Americei este o 
capo de operă a sculpturei 
şi are convingerea că nu
mele meu va fi odată cele
bru.

— Fleacuri, vorbe în 
vânt! Ce dracu pricepe m ă
garul ăla d in Arcansas des
pre chestiile astea? Vorba e 
cât face sperietoarea d-tale 
de păsări din marmoră?
Şase luni de zile ai tot dăl
tuit la ea, şi acum nu ţi ist 
dă nici o sută de dolari pe 
dânsa. Nu, domnule, ara
tă-mi ici în palmă 50.000 
dolari şi îţi dau fata. Dacă 
nu, se mărită cu tânărul 
Simper. Iţi dau răgaz şase 
luni să-ţi faci rost de aceşti 
bani. Bună ziua, domnule 
le-am salutat.

— Ah, nefericitul de

Devotatul John Smiţh îi rup
se piciorul, îi turti nasul şi 

însfârşît o aranjă...

CAP. III.

(Scena se petrece în 
atelier).

— O, John, scumpul meu 
prieten, sunt cel mai neno
rocit dintre oameni.

— Eşti un dobitoc.
— Nu mai am nim ic de , , . . .  

cine să mă ataşez, decât de statuia mea a Americei. Dar vai, nici ea 
nuiini arată niciun fel de compătimire, în trăsăturile ei marmoreene. 
E atât de frumoasă şi atât de crudă.

— Eşti un neghiob!

— Vai, John! . . .
— O, prostie! Nu mi-ai spus oare că ai timp şase luni, ca să-ţi faci 

rost de bani? Ţi-i voiu procura eu.
-Ce tot spui, John? Cum naiba vrei să-mi procuri o suină aitat de 

imensă?
— Asta-i treaba mea. Tu n ic i să nu te amestici. Vrei să-mi laşi toata 
afacerea în seamă? Vrei să-mi făgădueşti că m i te vei supune in toate.' 
Vrei să-mi juri că vei aproba toate acţiunile mele?

— Simt că ameţesc! Mi se face negru dinaintea ochilor. Insă —  jur. 
Duipă aceasta, John apucă un ciocan şi cu cel mai mare calm sparse

nasul „Americei” . Mai dădu o lovitură şi două din degetele ei zac pe

podea. Repetă gestul şi sfârcul urechii are aceiaş soarta. Iaca o lo
vitură si degetele dela picioare se sfărâmară. Insfârşit_ ultima, şi p ic io 
rul stâng dela genunchi în jos se face ţăndări. Jiohn uşi lua palaria şi

PGeorge sgâi ochii timp de 30 secunde la chipul ciopârţit din faţa 
lui, apoi căzu svârcolindu-se pe jos, cuprins par’ca de crampe stoma-

1 Peste puţin John se întoarce cu o trăsură .încarcă în ea pe artistul 
cu in ima zdrobită şi statuia cu p ic ioru l sfărâmat şi o porneşte senin, 
dealunaul străzilor, fluerând un cântec vesel. Pe artist _il transporta la 
d-omiciliul său, şi plecă mai departe cu statuia, disparand pe via Uui- 

rinalis. CAp ly

(Scena se petrece în atelier)

—  Azi la roa două expiră 
\ , termenul de şase luni. Doa

mne ce chin. Viaţa mea e 
nim icită. Aş vrea să mor. A- 
seară n ’am mâncat nim ic, 
azi dimineaţă la fel. Nu în 
drăznesc să intru în vre-un 
restaurant, dar mi-e foame 
de nu mai po't. Cismarul îm i 
scoate sufletul, croitorul îm i 
împuiază urechile de dim i
neaţă până seară. Proprie
tarul stărue să-i plătesc chi
ria. Cât sunt de nenorocit! 
Pe John nu l-am văzut d in  
ziua aceea cumplită. Ea îm i 
zâmbeşte tandru când ne 
întâln im  prin străzile din 
centru, dar la^un semn al 
tatălui, cu in im a de piatră, 
trebue să-şi întoarcă priv i
rile spre partea cealaltă a 
străzii. Dar cine bate în u- 
şă? Cine vine să mă execu
te iar? Cu siguranţă că ti
călosul ăla de cizmar. In 
tră...

—  Să trăiţi d-le. Dum
nezeu să vă dea sănătate. 
Cerul să vă ocrotească. 
V’am adus ghetele alea noi. 
Mă rog, mă rog, nici nu e 
vorba de plată. Nu sunt gră
bit de fel. Voiu fi mândru 
dacă veţi binevoi să-mi fiţi 
client şi de acum înainte. 
Respectuoasele mele salu
tări. Să trăiţi!

Aduce’ singur ghetele! 
Nu-i trebue plată! Pleacă în- 
chinându-se până !a pă
mânt, ca în faţa unei alteţe 
regale? Doreşte să-i fiu şi 
mai departe client.?! Dar 
ce-i asta? Se apropie sfârşi
tul lum ii? Ce naiba... In tră!

—  Ertaţi-mă signore, vă 
aduc costumul cel nou...

—  In tră !!
—  Vă cer m ii de scuze, 

dacă vă supăr domnule. Am 
amenajat pentru dvs. în_ a- 
partamentul de jos, odăile 
cele frumoase. Sărăcia de 
locuinţă nu face pentru un 
om ca dvs.

——* In tră ’ !! w 
__ Viu să vă anunţ că creditul dvs. la banca noastră, care din neno

rocire a fost întrerupt un timp oarecare, vă e din nou deschis in chip 
cu totul satisfăcător. Vă stăm cu plăcere la dispoziţie oncare-ar fi 

suma de care aveţi nevoe.

—  In tră !!!!
—  Să trăeşti băete, e a ta. Vine numai decât. Ia-o! însoara-te cu ea, 

iubeşte-o şi fiţi fericiţi! Dumnezeu să vă binecuvânteze. Ura!

—  In tr ă ! !!!! ..
__ O, George .scumpul meu, suntem salvaţi!
__ O, Mary, iubita mea, suntem salvaţi. Dar să mă ia dracu dacă am

habar cum şi pentru ce. . . .
In tr ’aidevăr, in im aim i bătea de o emoţie cum nu mai simţisem n ic i

odată şi arterele ameninţau să-mi plezneasică sub presiunea sângelui 
care circula rapid. (Continuare in pag. 6)
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Faceţi ca $i . .
dentistul dvs.

Nu este nim ic cunoscut mai bine până azi care să albească şi să 
cureţe dinţii D-voastră, ca PASTA şi SĂPUNUL de dinţi GELLE FRE- 
RES-PARIS.

Pentru acest motiv majoritatea dentiştilor din lumea Întreagă o 
recomandă.

(Scena se petrece într’o cafenea 
din Roma).

Câţiva americani stau la o masă. 
Hnul d in tr’în ş ii citeşte şi traduce 
dintr’un ziar săptămânal italian, 
următorul articol:

DESCOPERIRE SENZAŢIONALA

„Acum vre-o şase lun i un ameri- 
curl. John Shmith, care locueşte de 
câţiva ani la Roma, a cumpărat 
pentru o sumă neînsemnată o buca
tă de pământ d in Campagna află-' 
tor pe lângă sarcofagul fam iliei Sci- 
pio, al cărui proprietar e o rudă 
falită a princesei Borgheze. Apoi d. 
Shmith transcrise proprietatea pe 
numele unui artist american, lip 
sit de mijloace, George Arnold, de
clarând că aceasta ar f i o compen
saţie pentru o pagubă pe care o 
cauzase acum câtva timp întâm plă
tor d-lui Arnold. Adaugă, că spre 
a da compatriotului său o satisfaic- 
ţie deplină, va face diferite amelio
rări pe acest teren, pe contul său 
propriu. Acum patru săptămâni, cu 
ocazia unor săpături efectuate în a- 
cest scop, d. Shmith a scos la ivea
lă o m inunată statue antică, cea 
mai frumoasă d in Mate ¡comorile 
de artă ale Romei. E un chip de fe
meie, care deşi prezintă avarii, cau
zate de vreme şi de umezeiala pă
mântului, încântă toluş ochiul, prin  
frumuseţea ei răpitoare. Nasul, p i
ciorul stâng dela genunchi în  jos, 
o ureche, două degete dela o mână 
precum şi degetele p iciorului drept 
lipsesc. Altminteri statuia este per
fect de bine conservată. Guvernul 
a trimis numaidecât reprezentanţii 
săi, pentru a pune mâna pe statuie 
şi a instituit o comisie de experţi, 
artişti, arheologi, şi înalte feţe bi
sericeşti, pentru evaluarea capodo
perei şi fixarea despăgubirei ce se 
cuvine proprietarului terenului, pe 
care a fost descoperită. Până mai 
zilele trecute cel mai desăvârşii 
mister plana asupra afacerei, co
misia îşi ţinea şedinţele în  secret. 
In  cele d in urmă, membrii comi- 
siunei conveniră în unanimitate, că 
statuia reprezintă o Veneră sculp
tată de un artist necunoscut, dar 
extrem de talentat, d in veacul al 
treilea înainte de Cristos. Este cea 
mi deasăvârşită operă de artă din 
lumea întreagă. Ea a fost evaluată 
la zece milioane franci. După legea 
şi datina romană, statul este pe ju 
mătate proprietarul tuturor como
rilor de artă găsite în Campagna, 
aşa încât guvernul nu are altceva 
de făcut decât să plătescă d-lui Ar
nold suma de cinci milioane franci 
şi să ia statuia în posesiune. In  
cursul dimineţei, Venera va fi tran
sportată la Capitol unde va rămâ
nea în permanenţă, iar după am ia
ză, comisia se va duce la d. Arnold, 
spre a-i înmâna bonul pentru cinci 
milioane franci aur.

Cor de glasuri: Extraordinar no
roc! E o şansă nemai pomenită!

Un glas: Domnilor, proipun să 
fondăm numaidecât o societate a- 
rnericană pe acţiuni, pentru îm
proprietărire şi descoperire de 
statui. Agenţii noştri de bursă din 
New-York vor avea grije de urcarea 
şi scăderea oportună a acţiunilor. 

Cu toţii: De acord.

CAP. VI

(Scena se petrece în Capitoliul ro
man)

Zece ani dela prim ul capitol.
— Scumpa mea Mary, aceasta este 

cea mai celebră statuie din lume. 
Vestita Veneră capitolină despre 
care ai auzit atâta. Uite-o. Micile 
leziuni au fost reparate, sau mai b i
ne zis cârpite de către cei mai 
vestiţi sculptori romani. Numai

CAP. V. faptul, că au făcut aceste neînsem
nate restaurări le-a dat nemurire. 
Ce ciudat m i se pare acest lucru. 
Când mă gândesc că acum zece ani 
n’aveam para chiară şi totuşi, da
torită mie Roma, se află astăzi în 
posesiune celei mai m inunate ope
re de artă antică din lume; vesti
ta, faimoasă Veneră din Capitol. — 
Şi la cât a fost evaluată? La zece 
milione franci de nu mă înşel.
—  Dar George, ce să-ţi spun, e mi

nunat de frumoasă!
—  Da. Dar nici nu se compară cu 

ceeace a fost înainte ca adorabi
lul John Smith să-i fi rupt piciorul 
şi să-i fi turtit nasul. Bravo lui ! 
Halal de Shmith! Straşnic băiat! 
El e întemeietorul fericirei noa
stre...

Radiofonie

Delmar Walson

Mii de fotografi amatori şi profe
sionişti au văzut portretul expus la 
Londra într’o galerie, unde s’au în
trunit toate tablourile realizate în fo
tografie. Au recunoscut că portretul 
era unul din cele mai bune studii de 
copii, din câte au prins vreodată o- 
biectivele.

Delmar Watson. micul copilaş va 
deveni datorită lacrimilor sale, cu
noscut în toată lumea, se vor face mii 
de copii după fotografia premiată şi 
se vor răspândi în întreaga Americă 
şi Europă.

Fotograful Evansmith a intitulat 
această fotografie ..Radiofonie” un 
titlu care datorită humorului şi mo
dernei sale seminifîcaţii, a contribuit 
mult la succesul ei.

Scopul galeriei britanice nu e să 
îndrepte publicul către o apreciere 
a fotografiei, în dauna operelor rea
lizate cu pensula. Intenţia ei e să a- 
tragă atenţia asupra faptului că fo
tografii pot realiza opere de un egal 
farmec artistic, deşi mijloacele lor 
sunt mecanice.

La expoziţia londoneză se găsesc 
bucăţi atât de reuşite încât persoane 
nefamiliarizate încă cu progresele 
fotografiei, le iau drept reproduceri 
de picturi.

S I L U E T Ă  I D E A L A
G P I S I N E  H E R D A N

MR. EVANSMITH un fotograf din 
Hollywood, prinzând într’o zi în len
tila aparatului său, plânsul cu sughi
ţuri al unui ştrengar din Los-Ange- 
les. ştia că realizase ceeace fotogra
fii numesc un interesant „cap de stu
diu”, dar nu visa că fotografia avea 
să-i aducă celebritate, din punct de 
vedere pictural atât lui cât şi ştren
gar uhrL________________
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;) Cum trebuia 
a, după ce au

Cuvinte încrucişate
(10 puncte) de NOR Y BEDIGHIAN

Orizontal. — 3) Cu ce a plătit A- 
dam, luxul de a avea o tovarăşe? 7) 
Interjecţie. 8) Ţară sub protectoratul 
Franţei. 12) Cum trebue să fi fost A- 
dam, când a muşcat din fructul oprit. 
13) Originea lui Adam. 14) Nume dat 
de Arabi, creştinilor. 15) Membru al 
ierarhiei druidice la Gali. 16) Ce-a 
născocit Dumnezeu, ca să-l distreze 
pe Adam? 19 Conifer. 20) „Invenţia“ 
Evei. 21) Literă grecească. 22) Individ 
asupra căruia s‘a încercat prima... re- 
zecţie costală. 23) Lipească, 24) Insulă. 
26) .Pseudonimul“ lui Adam. 29) Oraş 
in Europa. 30) Noutate. 31) Adam de 
n‘ar fi fost...n’ar fi muşcat din fruc
tul oprit. 34) Fruct. 35) Ceva ce n ’a 
avut prilej Adam să poarte, datorită 
inexistenţei unui prieten al casei. 36) 
Personaj mitic. 38) Băutură. 39) Plante. 
40) Nume masculin. 42) Accesoriu 
(fig.). 43) Fructul cu pricina. 45) A se 
jena. 46) Adam junior. 47) „Magazin“ 
de unde şi-au procurat Adam şi Eva, 
stofă pentru prima lor Îmbrăcăminte. 
51) Sectă ai cărei membri imită cu 
multă ferventă pe Adam şi Eva. 53) 
Galenţi. 54) Notă muzicală. 56) Nume 
femenin. 57) Eva evelor. 60) Traves
tire la care a recurs persoana dela 62 
orizontal, în afacerea cu mărul. 62) 
Persoană care se ascundea sub traves
tirea dela 60 orizontal. 63) Abundent 
64) Sarcastică. 66) Vad neisprăvit. 68)

constanţa 

Droşcă cu fundul Întors. 69) Cea mai 
frumoasă Evă a României (1930). 
Măsură, 71) încăpăţânat. 72) Adver

Vertical. — 1) Fără de care n ’a I 
tut nimeni exista, excepţie făcând 
dam şi Eva. 2) Reşedinţa 
3) Decenţi. 4) Măsură de 
terjecţie. ’ 7) Sentiment i 
vremea dumnealor. 9) r  
număr. 10) Tip creat,
Adam. 11) „Fază”_ 1 
trecut. 12) r
noperei ¿1--- ,
felinarelor (pl) L 
17) Adam fără' 
să fi fost Adamt, 
fost goniţi din raiu? 22) Prepoziţie. ! 
Cal. 25) Ferigă. 26) Adverb. 28) "
29) Persoane cari atârnă i 
de alţii. 32) Schimbam, 
sonor. 35) Durere subită, 
oasele scheletului. 412 • 
mediană f 
francez (

I qmii *■»■»-—  • —--- o r  . _

r 1Î5) 
Coşmarul 

i Adam a fost
_______ 63) Epocă

65) Oraş în vechea
trurie’ ’

nescu, Mlhaia V. Popescu, Maria P. 
Demetretscu, Sajmuel Schaechter, Di- 
descu M. Ioan, Miron M. Ioannide, 
Sub. Lt. George Sorescu, Anisoara 
Spiridon, Louis Born, Sofphie Dimi- 
trescu, Dinu Christescu, Dumitru Stă- 
nescu, Moroianu .N Alexandru, Paul 
S. Putere, Ioan Zaharescu Stud., Bu
zău: N. I. Rădulescu. Căldăraru, (Te
leorman: Maria Dumitrescu. Câmpi- 
na (Prahova) Sâvulescu Nicolae, Ri- 
că Mocărescu, Sigmund Boniewski, 
N. Slavu şi C. Dragomirescu. Cluj: 
Ioan Bogdan. Constanţa: Sarry 
C-tin şi Jenny Valint, Nonu A. Sassu, 
Căpt. Ion Grossu, Alexe Cazacu, Ni- 
cu Tomescu, Craiova: Marion Simio- 
nescu, Cristian Dumitrescu, Dorohoi : 
Stelian Dumitrescu, Bantas M., Mir- 
cea Manoliu, V. Popovici, Făgăraş : 
Coloman Maiorescu. Berghea Ioan, 
Feteşti (Ialomiţa) Ionel I. Andreescu, 
Speranţa I. Ograda, Focşani: Oro- 
dica Chintoiu, Pincu A. Saul-Piasa, 
Galaţi: Ecaterina Petrescu, Iaşi: Jus- 
ter Heinich, Piatra Neamţ: Marioa- 
ra Rapaport, Ploeşti: C. 171—I—  
Theodor Georgescu, Gruenberg^ Ni 
talia Iosif, Aurelia Georgescu,

Deslegătorii jocurilor pe Februarie
Arad: Nicolescu Nicolae.Balta: Io

nel Leca. Bârlad: Chiriac Gheorghe, 
Chicoş Constantin. Blaj: Titus Căpâl- 
nean. Botoşani: Albert Gross. Brăila: 
Costel Popescu. Cristu Theodoridis, 
Ionel Nănău. Bucureşti: Mandai Ion, 
Irene D’Y. Elev caporal Rădulescu 
Ion, Pieleanu Stelian, Trai an Mlhăi- 
lescu, Eugen Chirovici, Tully Gruen- 
berg, Mişu Mătăchiţă, Daddy V. Stro- 
escu, Elena Ştefănescu, Const. Pope
scu. S. Pacurariu, Ioan Bacllieri, 
d-na Amelie I. Georgiade. Godeanu 
Constantin. G. Popescu, Pietro Mis- 
cetti, Matilda Canetta. G. Antonlu, 
Const. Serbănescu, Titi Georgescu. 
Buzău: Lyonel D’Ally. Călimăneşti: 
Vasile Nicolaescu. Câmpeni: Lizetta 
Cothişel. Careii Mari: Ica căpitan 
Radu. Constanta: N. G. Stănescu, 
Zici Oltenica, Norv Bedighian, Ceci- 
lia Murărasu, Didi Grăideanu.. Cra
iova: Cici Popescu, Lizette Paul. Cos
tel Marinescu. Mady si Jeana Rocoş, 
Tytta Stoiculescu, Nicu Ciocâlteu. 
Droohia: S. si M. Breiman, Fălticeni: 
Didi Bercovici, Focşani: Nic. T. Nicolau 
Locot. Nic. Georgescu. Nicolae T. Ro
man. Galaţi: N. C. Vasiliu. Iaşi: Au-

rel Léon, I. Dodon, Petru N. Alexa, 
Alexandru Munteanu. Moreni: Ştefan 
Popescu. Noua Suliţă: Israel Katz. 
Ploesti: M. Stăncescu. R. Vâlcea: Vic
tor Măndoiu. Mimi Steflea, Lucian 
Lăzărescu, Christian Boicescu. Tg.- 
Ocna: Mauriciu Herşcovici. Tecuci: 
Fănel Tuchel, Timişoara: Bocşa Oc- 
tavian, Aurelia căp. Bota. Tighina: 
Igor Hamaritov. Turnu Severin: Rica 
Timoftescu şi Vasile Bratoloveanu.

CATEGORIA Il-a 
(80 puncte)

Arad: Nicolaie Ciimpoies, Elena A- 
vram, Dimitrie Ardeleanu, Bârlad: Al. 
Dobrinescu Aledo. Bazargic: Tina Ef- 
timiu. Bistrita: Aurel Moldo veanu. 
Blaj: Simi Cipariu, Sabin Schiller, Cio* 
tloş Virgil, Otoiu Ioan, Sârbu Eugeni. 
Târnava Mică: Petean Victor. Bocşa 
Română Mârzea Adriarn. Brăila: Puiu 
Constiantinescu, Gripioti V. George, 
Paulina Florescu, Nicu Dumitrescu, 
Gh. Munteanu, Lică Stratulat. Bra
şov: Ivan N. Alexandru. Bucureşti: 
Const. Popovici, Dobritza şi Mayer 
Fichmann, Sergiu Studencov, D-tru 
Puzea, D-tru Rădulescu, Râul Ştefă-

Pe-
Irena 

Dioghe-
__ i Ceregan,
. Ion. Tulcea:

___ ~__şi Ştefan
” Bonachi, Aurel D. 

_i N. Sandu. Zorleni-
____  Popovi£j^% Nicoreşti

____, Leontopol.«

CATEGORIA 
(60-70 punctă 

Arad: Duduia Margareta_j||ijj#Iu- 
lia: Jean D. Policala Ijîlinîi II 
Schatz Alex. Avram L. Rossman, Ma- 
rioara a^)B7^Mairioara Theodoru,

Lascar 
George 

Popovici, Brăila: 
Buzău: I. Ivanov, 

Ştefănescu, Cluj: 
student, Sanda Ga- 

Mitoc: Delibas Eugen, 
: Dordea D-tru, Focşani: Zu- 

Joseph, Hotin: Boris Vobodov- 
schi, Noua Suliţă (Hotin): Marcu 
Bograd, Piatra Olt: Lazăr M. Nicolae, 
Ploeşti: Dumitrescu Mihail, Maria I. 
Măinescu. Roşiorii de Vede: Hara- 
lambie Corbeainu Târgovişte: Nicu 
M. Dumitrescu. Solniţa Titu: Gogu 
Georgescu.

CATEGORIA IV-a 
10-50 puncte)

Bucureşti: Canetta C. Matilda, E- 
leuca Elena, Cociaş Nicolae, Spanier 
Noldi, Ionescu Const., Em. Bucur, A- 
glaia Ionescu, Tony Howard, Gh.

Băncescu, Bârlad: Traian S. Ionescu, 
Bratia Argeş: Gh. Tomulescu, Bra
şov: Voina Dumitru, Cozmeşti-Tecu- 
ciu: Lyonel Zidaru şi Sylly Christea, 
Dej: Elena Reghini, Iaşi: A. Mortzun, 
Petru V. Bărbieru, Maria Georgescu, 
Mitoc Dorohoi: Eugen Debilar, Mo
reni: Elena T. Ivănceanu, Roman: 
Gh. Giumedean, Rusca Fălciu: Vero- 
nica Timirean, Slatina: Georges G. 
Dansardt Siko. Tg.-Mureş Ardeal : 
D-na Marga G. Dimitriu, Teleorman: 
Danuţ Ionescu stud. Tighina: Lilly şi 
suzy Natensohn Turnu Măgurele: Gi- 
ca Ghenea, T. Severin: Mihai C. Re- 
rata.

*
Prin tragere la sorţi, s’au distribuit 

următoarele premii :
Lei 2000, d-lui Gh. Voinescu (stu

dent), Cassa Corpului Didactic, Bucu
reşti.

Un aparat fotografic, d-rei Aurelia 
Georgescu, secretară, Şc. Normală de 
fete „Regina “Maria“, Ploeşti. 

f'™*“ un aparat de radio cu galena :
__ , Margareta (sunteţi rugată să
. adresa exactă.) Arad; d-lui C. C.
1— i, cl. IV-a, Liceul Al. Lahova- 

‘, R. Vâlcea; D-nei Amelie I. Geor- 
ide, str. C. N. 15 Parcul Cornescu, 

,11.
j  un volum din Ed. „Adevărul“ :

____i Bograd, Noua-Suliţă, Hotin;
d-lui Berghea Ioan, cl. Vl-a, Lic. „Ra- 
du-Negru“, Făgăraş; d-rei Lizette Paul, 
str. Sf. Dumitru 30, Craiova; d-lui Şte
fan Gh. Popescu, învăţător, Moreni - 
Stiravropoleos, Prahova; d-rei Irene 
D’y. Arcului 25, Bucureşti; d-lui Pincu 
A. Saul-Piasa, str. Profetul Samoil, No. 
6, Focşani; d-lui Const. Chicos str. Mi
hai-Viteazu 4, Bârlad.

N. B. Fiecare categorie are şanse 
egale în toate categoriile inferioare.

R.

Nouile noastre premii
Deslegările problemelor din nume* 
rele 223, 224, 225, 226 se primesc 
până la 10 Iunie 1931.

Fiecare problemă acordă un nu 
măr oarecare de puncte după care 
se va face împărţirea pe categorii 
şi distribuirea premiilor în modul 
următor :

Categoria I-a : 2000 lei îti nu
merar;

Categoria Il-a : Un aparat fo
tografic;

Categoria III-a : Trei aparate de 
radio cu gale-
nă;

Categoria IV-a: 7 volume din o- 
perele literare renumite. Premiile 
se vor distribui la 20 Iunie când 
se vor acorda şi distincţiuni cola
boratorilor merituoşi.

N.B. Fiecare categorie are şanse 
egale în categoriile inferioare.
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